

12. kiadás

1961. március 19.

21 óra 45 perc

bb 22. ifjúsági nagygyűlés zalaegerszegen

vid szb ti

1961. március 19.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség zászlóbontásának és a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából, vasárnap délután ifjúsági nagygyűlést tartottak zalaegerszeg város fiataljai, novák györgy, a kisz központi bizottságának osztályvezetője beszélt a szervezetek fejlődéséről, a fiatalok munkájáról. kustos lajos, a ruhagyár pártszervezetének titkára a gyár pártszervezetének nevében zászlót ajándékozott a kisz-szervezetnek, mert a fiatalok derekasan helytálltak a termelőmunkában, a gyűlés második részében ifjúsági művészegyüttések szórakoztatták a résztvevőket. ez alkalommal mutatkozott be a közönségnek a városi kisz énekhar. /mti/

bb 24. termelési feladatokról tanácskoztak a nógrádi bányász Kisz-brigádok

vid szb li

1961. március 19.

vasárnap salgótarjánban tanácskoztak a nógrádi szénmedence ifjúsági brigádjai, oravecz ernőnek, a kisz salgótarjáni járási bizottsága titkárának beszámolója alapján megbeszéltek a feladatokat. ma már hatvan fiatalokból álló bányászbrigád - több mint kilencszáz fiatal - versenyez nógrádban a széntermelés fokozásáért. az idén a tavalyinál öt százalékkal több szenet várnak a nógrádi bányászoktól. a fiatalok is segíteni akarnak, de több támogatást várnak a műszaki vezetőktől. a nógrádi ifjúsági bányászbrigádok több határozatot hoztak. a következő hetekben a tröszt valamennyi bányájában megszervezik a fiatal műszakiak tanácsát, s így a bányászbrigádok több támogatást kaphatnak. az ifjúsági brigádok vállalták a használatukban lévő bányagépek szocialista megőrzését és bekapcsolódnak az ifjúság a szocializmusért mozgalomba.

a tanácskozáson átadták a kisz kongresszus tisztelétére indított munkaverseny győztesének a megyei kisz-bizottság által alapított vörös zászlót. a bányászati kisz-szervezetek versenyében a szoros-pataki kiszisták győztek. a kisz központi bizottsága is jutalmat küldött a szoros-pataki alapszervezetnek, a brigádok között kollár jános ifjúsági brigádja érte el a legjobb eredményt. a zászlón kívül kéthetes külföldi üdülésre küldik a brigádvezetőt, a brigád tagjai pedig pénzjutalmat kaptak. /mti/

- v é g e -

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490. 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1. kiadás



1961. március 20.

6 óra — perc

bb. 1. két elhasznált szállítószalagból egy új - daruvál léemelő - hető kamencboltozat - a baktériumoktól megmentett hűtőolaj - havonta negyven - negyvenöt újítás terjed el országos tapasztalatcsere útján

i sl/gg szb vg

1961. március 20.

az országos találmányi hivatal az újítás rendelet megjelentése óta fokozott gondot fordít az új módszerek terjesztésére, s ebben jelentős segítséget kap a minisztériumoktól. ha egy-egy vállalatnál olyan újítást nyújtanak be, amelyet más iparágakban is alkalmazhatnak, erről értesítik a találmányi hivatalt és így a jó kezdeményezés gyorsan terjed. tavaly összesen 350 újítás továbbításáról gondoskodtak; ez év első két hónapjában már 85 újítást és találmányt bocsátottak országos tapasztalatcsereére.

rutai ferenc, a dunai vasmű dolgozója a lángvágó-géphez olyan vezérlő szerkezetet alkalmazott, amely a fém vágását egyenletessé teszi, az anyag széle sima marad és minden megmunkálás nélkül azonnal összehegészthető. a módszerre a találmányi hivatal közreműködésével igen sok más vállalat is felfigyelt, több üzemben, mint például az ikarusban, a csepeli motorkerékpár- és csőgyárban, a kismotor és gépgyárban már a közeljövőben be is vezetik. götz józsef, az é. m. budapesti szerelő vállalat mérnöke szintén egész sor vállalat munkáját segíti újításával. olyan berendezést készített, amellyel egyes gáz- és vízvezeték csöveket hidegen hajlíthatnak és így sok munkát és energiát takarítanak meg. a hasznos módszert már az al-másfuzitói kőolajipari vállalatnál, a tiszavidéki vegyiművekben is, több vaskohászati üzemben is alkalmazzák, sőt az újítás leírását elküldték a baráti államoknak is.

náczi lajos szijgyártó régóta foglalkozik azzal a problémával, hogyan lehetne hasznosítani az elhasznált szállítószalagok gumianyagát. egyes módszerével a kopott gumiból viszonylag olcsón újítást készített. a találmányi hivatal közbenjárására a könnyűipari minisztérium selymáron kijelölt egy helyiipari vállalatot a használhatatlanná vált szállítószalagok felújítására, ugyanakkor a méh vállalat utasította kirendeltségeit, az ilyen szalagokat vásárolják meg. /folyt.köv./

R

mti belföldi hírek

2. kiadás 1961. március 20. 6 óra 05 perc

bb 1. /két elhasznált szállítószalagból... folyt./- szb

az országos tapasztalatcsere lebonyolításakor gyakran előfordul, hogy egy-egy újítást más vállalatoknál tovább tökéletesítenek. így történt ez egy újfajta vegyianyaggal is, amit szilágyi sándor és mányai miklós, a fémszerelvényárnyár dolgozó állítottak elő különféle selejtes anyagok kijavítására. az újítást 53 üzemnek küldték meg, a többi között a transzvíll-nek, a 3-as számú autójavitónak, a landler jeno járműavitónak és több állami gazdaságnak. az eljárás leírását megkapta a gheorghiu-dej hajógyár is, ahol ezt az igen hasznos, de importírut igénylő vegyianyagot tovább tökéletesítették és hazai anyaggal helyettesítették. így a megtakarítás kétszeres.

mind nagyobb teret hódítanak a baráti országokból származó újítások is. csehszlovákiából olyan módszer leírását kapta meg az országos találmányi hivatal, amely alapvetően megváltoztatja a martin-üzemek ugynevezett regenerátor kamráinak átépítését. az új eljárással nem kell pusztán kézzel téglánként lebontani a forró kemence boltzatát, hanem daruval az egész összefüggő boltzatot egyszerre leemelhetik. a módszer természetesen beruházással jár, de a munkát igen nagymértékben könnyíti, egyszerűsíti. csehszlovákiában egy év alatt 324.000 koronát takarítottak meg. a találmányt hazánkban elsőnek a lenin kohászati művekben akarják megvalósítani.

ugyancsak csehszlovák újítással oldanak meg magyarországon egy régi problémát, a szerszámgépek hűtésére szolgáló olajok tartósítását. baktériumok hatására különösen a nyári hónapokban bomlásnak indul az olaj, amit ilyenkor ki kell cserélni és így nagy értékek vesznek kárba. csehszlovák eljárás alapján olyan vegyszereket adagolnak az olajba, amelyek megakadályozzák a baktériumok elterjedését. a módszert több mint harminc magyar üzemben vezetik be és kísérleteznek vele a legérdekeltőbb vállalatnál, az áfor-nál.

az országos találmányi hivatal a tapasztalatcsere tovább kívánja fejleszteni. a hivatal újítási és tapasztalatcsere osztályait március 1-től összevonták s mindazok a szakemberek, akik az újításokkal foglalkoznak, egyben az arra érdemes új módszerek terjesztéséről is gondoskodnak. /mti/

R

mti belföldi hírek

3. kiadás 1961. március 20. 6 óra 10 perc

bb 2. a tit tudományos és kulturális ismeretterjesztő akciója
i hi/gk-tm sr 1961. március 20.

a tit az előadások mellett az ismeretterjesztésnek még számos egyéb formáját alkalmazza. körülbelül öt évvel ezelőtt indította meg, s azóta is egyre nagyobb érdeklődés mellett folytatja a társulat az ismerkedés budapesttel című akcióját, amelynek lényege: a főváros életének „titkait”, bemutatni, a résztvevők csoportjait érdekes helyekre elvinni. érdekes élményeket nyújt a tit-nek ez a programja s így az eredeti műsor évek óta szinte változatlanul tartják.

rendszeressé vált például a havi kétszeri látogatás a budapesti orvostudományi egyetem 2. számú kórbonctani intézetében, ahol az orvostudományok iránt érdeklődő laikusok az intézet tudományos munkatársainak vezetésével különböző szöveteti vizsgálatokat tekinthetnek meg. a pannonia filmstúdióban az érdeklődők szintén havonta kétszer tehetnek csoportos látogatást. szakzerű tájékoztatót hallhatnak a rajz-, a játék- és a bábfilmek gyártásáról és a szinkronrendezésről. a látogatás rendszerint filmbemutatóval zárul. havonta többszázan jelentkeznek az operaház épületének megtekintésére is. itt működés közben bemutatják az operaház színpadtechnikai berendezését, utána dr. kenessey ferenc főrendező amíg a függöny felgördül címmel tart érdekes előadást. havonta sokszáz kíváncsi vonzanak az országház épületének, a magyar televízió szabadsághígyi adóállomásának, továbbá a kísérleti atomreaktornak a megtekintésére szervezett tit- kirándulások.

színdíók öt rendszeresek a társulat tárlatvezetései a magyar nemzeti galériában és a szépművészeti múzeumban, továbbá a művelődési központok. az utóbbiak csoportjában igen érdekesnek ígérkezik a népművészek reprezentatív boltjának megszervezése, március 25-én, szombaton délután. népművészet a lakásban címmel előadást tartanak az érdeklődőknek, akik azután tótfalusi géza csikóbőrös kulacs-készítő és nagy gyula fafaragó népművésszel beszélgetnek. /mti/

87

R

mti belföldi hírek

4. kiadás 1961. március 20. 6 óra 15 perc

bb 3. afrika éneke - zenés irodalmi műsor az afrikai népek költészetéből

iv/gk szb sr 1961. március 20.

az afrika éneke című zenés irodalmi összeállítást békés istván szerkesztette - és részben fordította -, aki a műsorról nyilatkozott az mti munkatársának.

- róbert lászlóval, a népszava külpolitikai munkatársával - aki hosszú heteket töltött afrikában - meghatároztuk, hogy bemutattuk afrika költészetét, elég régóta foglalkozom a gyarmati népek és az önállóvá vált fiatal afrikai országok irodalmával. összeszedtem és lefordítottam tehát több mesét, költeményt, amelyek az afrikai tájakat, az emberek életét, szerelmét és szenvedéseit ábrázolják, s bemutatják az afrikai misztikumot, amelyet lassan felvált a forradalmi akarat és tett.

- ebben a szerkesztésben épült fel a műsor, amelyben a legjellemzőbb afrikai költők, írók szólanak meg, neves műfordítóink tolmácsolásában. a műsor egyik érdekessége például, hogy gobbi hilda madnői-miklós fordításában mond afrikai meséket. külön érdekessége az előadásnak két afrikai kényai diák, akik kitünően énekelnek, s nemkülönben gitároznak. a két néger diák - akik budapesten az orvostudományi egyetemen tanulnak - mai afrikai népdalokat ad elő saját gitárkísérettel. a műsort mesélő, és egyben az afrikai helyzetet feltáró magyarázószöveg - köti össze az előadásokat addig mindenütt tetszéssel fogadták, az emberek érdeklődnek az afrikai népek, események iránt.

- a műsor befejező száma patrice lumumba egyik fordításomban elhangzó költeménye, a versanyag megszerzésében többen nyújtottak segítséget, akik jelenleg afrika-gyűjtőmunkák összeállításával foglalkoznak. a tit irodalmi szakosztályának ezzel a műsorról az a célja, hogy megismertesse a távoli földrész népeivel, költészetével a magyar közönséget.

az afrika éneke című műsorban gobbi hilda, békés rit, bánffy györgy és sunnyi ibolya szerepel. az előadás két főszereplője: omolo kameriva és ben onyango néger diákok. a műsort ,,kettős szereposztásban,, játsszák, jencsó andrienne, szentpál monika, horváth pál és lukács éva közreműködésével. az összekötő szöveget róbert lászló írta, a műsort békés istván szerkesztette.

a tit és az országos béketanács rendezésében március 21-én a kossuth klubban tartják az összeállítás budapesti bemutatóját. az előadáson szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja tart ünnepi megnyitót. /mti/

R

mti belföldi hírek

5. kiadás 1961. március 20. 6 óra 10 perc

ob 5. rövidesen hat új kisgép könnyíti meg az anyagmozgatás munkáját

it/z/gk-lm vg 1961. március 20.

a szakszervezetek országos tanácsának munkavédelmi tudományos kutató intézete az anyagmozgatás megkönnyítésére hatféle új kisgép - targonca - mintapéldányt tervezte meg és készítette el saját műhelyében.

az egyik targoncával a több mint 30 kilogrammos tejeskannákat, a másikkal ezenkívül 80-100 kilogrammos ládákat és zsákokat is minimális erőfeszítéssel lehet emelni és szállítani - akár lépcsőn is. ezek a kétkerekű targoncák elsősorban az egyszemélyes tejboltok női kiszolgálóinak munkáját könnyítik meg majd

alkerülhető a vendéglőkben és az üzemi konyhákban a hatalmas ételhordó edények cipélése is. ilyen helyeken az úgynevezett ételszállító kocsit használhatják majd, amely tulajdonképpen három gumikeréken gördülő, peremmel ellátott, mélyen fekvő, széles felca. körülbétűl szizkilogrammos terhet lehet vele gurítani minden megerőltetés nélkül.

a huzalszállítóval egyetlen ember könnyedén tud 100-120 kilónyi vasabroncsot vagy huzalköteget emelni és tovább vinni. külön fékberendezést szerkesztettek rá, s így teljesen biztonságosá válik a teher felvétele és lerakása. az úgynevezett vendégerkes targonca viszont rakodás közben elmozdíthatatlan, mert csak két állandó kerék van, másik két saroka kis lábakra támaszkodik. ha aztán egy hosszú nyéllel átjárá billentik a két közös tengelyen forgó keréket, négykerékű, könnyen mozgatható jármű válik belőle.

a legtöbbet azonban az úgynevezett emelőtargonca ,,tud,, kezi csörtelével akár 250 kilogramm súlyú anyagot is fel lehet huzni az orrára billentett targoncára, hogy aztán visszadöntve négy keréken lehessen tovább gördíteni. mivel pedig az orrára állított targoncán az anyagot a csörtelével akár másfél méter magasságba is fel lehet emelni, ez a kisgép jól használható a teherautókra vagy a raktári polcokra való felrakodásnál is.

a hat új kisgép nullszériájának gyártása már megkezdődött és valószínűnek látszik, hogy még ebben az évben sok helyen megszabadítja a dolgozókat az anyagmozgatás nehéz fizikai munkájától. /mti/

R

mti belföldi hírek

6. kiadás

1961. március 20.

6 óra 25 perc

bb 6. négyezer új szakmunkás az építőiparban - ősszel áttérnek a hároméves építőipari tanulóidőre és megkezdik az új építési technikának megfelelő képzést

i szf/gk-lm vg

1961. március 20.

Amióta a magyar nyelvi építkezésekhez mind több dolgozóra van szükség, az építőipari tanulók egy részét márciusban vizsgáztatták, hogy áprilisban, a tavaszi építési idény kezdetén már mint kész szakmunkások jelenhessenek meg az állványokon. A munkaügyi minisztérium tanintézetében a március első felében megtartott ideai vizsgákon kétévi tanulás után néhány hiján 2500 fiatal szerzett szakképesítést a kőműves, ács, tetőfedő, festő-mázoló, parkettázó, épülethurkoló és más szakmákból. az építésügyi minisztérium vállalatainál szerződötített tanulók közül mintegy 1500-an tettek most vizsgát, összesen tehát körülbelül 4000 új szakmunkást kapott az építőipar. helyükbe az iparitanuló-intézetek a jövő hónapban 2300, az érem-vállalatok 1500-1700 tanulót vesznek fel. jelentősebb számú tanulót alkalmaznak a tanácsai építő-vállalatok és a szövetkezetek is.

A két éve szeptemberben „beiskolázott”, építőipari tanulók júniusban vizsgáznak, mintegy ezerháromszázan. összesen tehát 5300-5500 fiataltal gyarapszik az idén az építőipar szakmunkásgárdája.

szeptemberben mintegy ezer magasépítő és ezeröttszáz szerelőtanulót vesznek fel a munkaügyi minisztérium tanintézetébe. az ősszel reformokat vezetnek be az építőipari tanulóképzésben. mivel az építőszekma mind nagyobb mértékben áttér a közép- és nagyblokkos építési technikára, a tanulóképzést ennek megfelelően alakítják, mind több olyan építőmunkást képeznek ki, akiknek a különböző fajtájú közép- és nagy építőelemek készítése, összeszerelése lesz a szakmája. ősztől kezdve nagyobb számban képeznek ki építőgépezőket is, több szakmát pedig összevonnak. mivel ezek a szakmák sokoldalú tudást kívánnak, szeptembertől néhány szakma kivételével a kétéves képzésről áttérnek a hároméves építőipari tanulóképzésre. az érettségizettek tanulóideje továbbra is rövidebb lesz egy-másfél esztendővel.

az ötéves terv időszakában az addigi számítások szerint 2400-zal bővítik az építőipari tanintézetek kollégiumi helyeinek számát. új tanterem 28-30, vagy ennél is több épül ez lehetővé teszi, hogy az építőipar igényeinek megfelelően a munkaügyi minisztérium intézetei, az állami építőipari vállalatokat, valamint a tanácsai vállalatokkal és szövetkezetekkel együtt 28.000-30.000 új szakmunkást képezzenek ki az ötéves terv végéig. a következő esztendőkből a munkaügyi minisztérium ipari tanulóintézetet teljesen átveszi a képzést az állami építővállalatoktól. /mti/

mti belföldi hírek

7. kiadás

1961. március 20.

6 óra 30 perc

bb 4. huszezer vadrózsató a budapesti kertekben

is so/hné szb ká

1961. március 20.

a budai és pesti kertekbe ez év tavaszán 20.000, a budakeszi fölött levő csiki fennsíkban kiemelt vadrózsatóvet ültettek el. a kertészek tapasztalatai szerint a vadrózsatóre szemzett nemes virág sokkal biztonságosabban megmarad, s tovább él. a budapesti erdészek felkészültek rá, hogy ősszel még nagyobb mennyiségű vadrózsatóvet szállítsanak a kertészeknek. /mti/

bb 7. kisiparos, mint vállalkozó - árdrágításért és sikkasztásért öt évi börtönre ítélték

i bc/hné szb sr

1961. március 20.

mezslényi márió budapesti lakos iparigazolványt kapott műszerészipar gyakorlására. engedélyét később kibővítették a rádió-szerelőiparra is, mindez nem volt elég, s túllépte az iparengedély keretét. műhelyét ipari vállalkozássá „fejlesztette”, s egyre több alkalmazottat foglalkoztatott. magyar nyelvi megrendeléseket vállalt, s ezek jelentős részét bér munkában, más kisiparosokkal készítette el. a lebonyolított forgalomban legnagyobb szerepet játszó öt árucikk közül háromnak az árát a valószínűleg meg nem felismerő, a jogszabályok által tiltott módon számította ki, s így a méltányos hasznát meghaladó nyereséget ért el. az elszállításig nála raktározott, mintegy 40.000 forint értékű árut másnak még egyszer eladta.

a központi kerületi bíróság árdrágító üzérkedésért, valamint sikkasztásért öt évi börtönre, ötezert forint pénzbüntetésre, 15.000 forint részvagyon elkobzásra ítélte és 75.000 forint kártérítésre kötelezte mezslényi máriót. /mti/

mti belföldi hírek

8. kiadás 1961. március 20. 9 óra 30 perc

bb. 8. élményszerű foglalkozások hatezer angyalföldi uttörőnek
i hi/tm/gi sr 1961. március 20.

a 13. kerületi uttörő csapatok foglalkozásait körülbelül hatezer pajtás látogatja rendszeresen. az uttörő-életet a kerület iskoláiban az élményszerű foglalkozások, sok tanulságos és érdekes feladat megoldása teszi vonzóvá a gyermekek számára.

ilyen megbízatás volt például az, hogy az uttörők segítsenek felkutatni a munkásmozgalom történetének helyi emlékeit, tanulmányozzák a tanácsköztársaság krónikáját, erre a munkásmozgalmi múltjáról nevezetes angyalföld különösen jó, terepnek, igérkezett, s az ugynevezett forradalmi nyomolvasó munkába fokozatosan több ezer pajtás kapcsolódott, többszáz korabeli dokumentumot gyűjtöttek össze, idős kommunistákkal, volt partizánokkal teremtettek személyes kapcsolatot, s a szemtanúk elbeszélése alapján szerezték elményeket népiünk történetének dicső eseményeiről. ugyanilyen érdekes feladatra vállalkoztak azok a pajtások is, akik a felszabadulás helyi eseményeit és hazánk másfél évtizedes fejlődését akarták részletesebben megismerni. felkeresték az újjáépítést irányító mérnököket, hidépítő munkásokat, s a tőlük szerzett dokumentumok is bemutatásra kerültek azon a kiállításon, amelyet három ezer angyalföldi lakos tekintett meg, a nyomolvasók munkájának eredményeit később a kerületi vatamennyi iskolájában ismertették, s több intézménynél a nevelőmunkában is jó eszközként használják fel, a történelmi emlékekkel teli lapokból hősök könyve címmel értékes dokumentumgyűjteményt állítottak össze.

mostani életünk eseményeit, feladatait már nemcsak tanulmányozzák a pajtások, hanem szívesen részt is vesznek azokban, élni járnak például a takarékosági mozgalomban: az utóbbi másfél év alatt 356 mázsa vasat és nagymennyiségű papírt gyűjtöttek össze, s az összesen csaknem négyezer órai munkának megfelelő társadalmi segítséget nyújtottak a pést-környéki termelőszövetkezeteknek. legközelebbi feladatuk: a kerületi pártvezetőség megbízásából részt vesznek majd a béke-téri hősi emlékmű építésében, a kerület csinosításában, s újabb 300 mázsa vasat gyűjtenek./mti/

8.15.

2. el

C

mti belföldi hírek

9. kiadás 1961. március 20. 9 óra 40 perc

bb 18. strandot létesítenek a hortobágyon
vid tr vm ki 1961. március 20.

a hortobágy folyón, a hortobágyi csárda közelében rövidesen kijelölik a létesítendő strand helyét, ezen a részen kotorják a folyó medrét, majd fővenyesítik és kabonsort is építenek, a strandot a hortobágyot egyre nagyobb számban felkereső turisták is igénybe vehetik./mti/

bb 19. új autóbusszjáratok a borsodi iparvidékről a környező üdülőhelyekre

vid szf/tr vm li 1961. március 20.

a miskolci autóközlekedési igazgatóság területéhez tartozó borsodi iparvidéken az idén több új járatot állítanak forgatomba a nyári időszakra.

a május végén életbelépő új menetrend szerint közvetlen autóbusszjáratokkal közelíthetik meg a miskolci és a környező iparvidék dolgozói hajdusoboszló gyógyfürdőt, miskolc és az egyre nagyobb népszerűségnek örvendő mezőkövésdi zsóri fürdő között is minden munkaszüneti napon indítanak közvetlen járatot. az őszi és környéki dolgozók kedvelt nyári üdülőhelye bükkszék. ide is közvetlen járatot indít a mávaut.

évről-évre fokozódik az idegenforgalom az északi karsztvidéken jósvafőn és aggteleken. a szín vasuti állomástól jósvafő és aggtelek felé közlekedő autóbusszok már a múlt években sem tudták lebonyolítani a megnövekedett forgalmat. az idén erre a vonalra újabb járatot állít be a mávaut. ezen kívül továbbra is üzemben tartja a miskolci aggtelekre közlekedő közvetlen gyorsjáratot.

a zempléni hegyvidék idegenforgalmának fejlődését szolgálja a sátoraljai helyről induló kékeddi járat. az új nyári járatokkal a tavalyinál csaknem ezer dolgozóval többet tud majd szállítani a mávaut a hétvégi kirándulásokra./mti/

8.24.

2. el

mti belföldi hírek

kiadás

1961. március 20.

óra

perc

10.

bb 22. az idén befejezik a dél-zalai olajkutak automatizálását - önműködőre szerelik át az alföldi olajkutakat is

vid szf/tr/vm li

1961. március 20.

a dél-zalai olajmezőkön, bázakerettyén és lovászában több-éves kísérlet után tavaly automata indító berendezéseket szereltek fel az időszakosan termelő, valamint a segédgázzal működő kutakra, az automatizálás eddigi eredménye: nőtt a kutak hozama, kisebbek lettek a termelési költségek, csökkent a villamos- és gázenergia-felhasználás.

a bázakerettyei mezőn már öt automatikus irányítóközpont, műszerház van. egy-egy műszerház 8-10 olajkutát irányít és ellenőríz. a műszerek pontosan jegyzik melyik kut, mennyi olajat termel. jelzik az esetleges műszaki hibát, üzemzavart is. most a kutkezelő nélküli üzem megszervezésén fáradoznak. március elejéig egy-egy brigádkörzetben 5-5 ember járta körbe a felügyeletére bízott kutakat s jegyezte fel a termelési adatokat. a hónap elejé óta 2-2 ember látja el ezt a feladatot, egy hónap múlva pedig már egy ember is könnyedén elvégzi a műszerek ellenőrzését.

horváth róbert főmérnök elmondotta, hogy az év végére befejezik a dél-zalai olajkutak automatizálását. bázakerettyén már a fél év végére elkészülnek ezzel a munkával, s hozzá fognak a külszíni berendezések automatizálásához. a második fél évben megépülő korszerű tankállomást például központi vezérlőteremből irányítják. az állomáshoz tartozó kutakat egyetlen gombnyomással helyezhetik üzembe, másik gombnyomással pedig kikapcsolhatják. a műszerek több kilométeres távolságból jelzik, hogy mi történik a tankállomáson és a hozzá tartozó kutakban.

a bázakerettyei és a lovászi automatizálás tapasztalatai alapján önműködőre szerelik át az alföldi olajkutakat is./mti/

8.30.

Lelb

mti belföldi hírek

11. kiadás

1961. március 20.

óra

perc

bb 20. ötszázharminchat lakást, korszerű konyhát, áruháza, strandfürdőt adnak át az idén tatabányán. - jelentősen fejlesztik az ország legnagyobb bányászvárosát

vid ki/tr/vl

1961. március 20.

az ország legnagyobb bányászvárosa, tatabánya, az idén is jelentősen fejlődik. nagy összegeket költenek ipari, munkásjeléti, szociális beruházásokra és a város fejlesztésére is. a szénbányászati tröszt csaknem 200 millió forintot költ ipari létesítményekre. a bányai szállítási koncentrációnál üzembehelyezik a korszerű törőművet, a 6-os aknában új, percnként 7.5 köbméter vizet adó vizakna építését fejezik be, ezzel nemcsak az ipari üzemek vízellátását biztosítják, hanem eddig hozzáférhetetlen szénvagyon is felszabadítanak. három fiatal bányánál, a 12/a, a 15/a és a 15/b aknában ez évben elkészítik mindazokat a létesítményeket, amelyek elengedhetetlenül szükségesek a teljes termelőképességhez. jelentősen növelik a termelhető területeket több régi, ötven-hatvan éves bányában is. műszaki fejlesztésre, gépesítésre mintegy 25 millió forintot fordítanak az idén. a szétszórta, korszerűtlen munkásszállások mielőbbi megszüntetésére 1500 személyes munkásszállókombinát építését kezdik meg. ebben a többie között 2000 személyi kiszolgálására alkalmas korszerű konyhát, központi orvosi rendelőt, fektetőt, társalgókat és sport-termet is építenek. a tröszt a tanáccsal közösen sokat áldoz a város fejlesztésére is. az év végéig 536 lakást adnak át és 288 lakás építését kezdik meg. az újvárosban májusban készülnek el az első központi fűtőcsatlakások. a bányász kertvárosban, nagyrészt saját erőből, jelentős társadalmi munkával újabb 98 lakás építését kezdték meg a napokban. az óvárosban száz személyes óvodát adnak át. az év második felében befejezik a korszerű, napi 1.2 vagonos teljesítményű kenyérgyár építését és már épül a város második áruháza, amelyet szeptemberben adnak át. a központtól távol eső bányásznegyedekben újabb boltokat nyitnak. a város központjában 1200 személyes szabadtéri színpadot építenek. óvárosban elkészül az ország legszebb strandja, és a több mint tízezer lakosú újvárosban is befejezik a strandfürdő medencéjének építését. több körzeti orvosi rendelőt felújítanak és egy újat létesítenek. tovább javítják a város közvilágítását és újabb utakat, járdákat építenek. /mti/

8.35.

Lelb

mti belföldi hírek

12. kiadás 1961. március 20. 10 óra — perc

bb 25. befejeződött a gépkocsik rozsdáelleni védelmére szolgáló új anyag kísérleti gyártása

vid ki/tr vm li 1961. március 20.

Dr. Katona Emil, veszprémi nehézvegyipari kutató intézet tudományos munkatársa a gépkocsik alvázának rozsdáelleni védelmére új olajbevonatot kísérletezett ki, s egyúttal kidolgozta az üzemi gyártás technológiáját is. Ennek alapján az egyesült vegyiművekben sikeresen befejezték a kísérleti gyártást. A közlekedés-és postaügyi minisztérium a kedvező eredmények láttán utasítást adott az új szer országos bevezetésére. Elsőként a posta több ezer gépkocsiját vonták be a katonaféle olajjal. /mti/

bb 27. milliós értékű elektronmikroszkópot szerelnek fel a legparányibb por szemcsék vizsgálatára a pécsi szénbányáknál

vid tr vm ki 1961. március 20.

A pécsi szénbányászati tröszt kutatási osztálya több mint egymillió forint értékű elektronmikroszkóppal gazdagodott. A műszert Oldrich Homyak, a csehszlovákiai tesla-gyár mérnöke szerezte. Az elektronmikroszkóp a 3,5 millionod milliméter nagyságú részecskéket is láthatóvá teszi. Így az osztály tudományos munkatársai tanulmányozni tudják a tudóba jutható legkisebb por szemcséket, ami rendkívül nagy segítséget jelent a por elleni védekezés kutatásában, a szilikózis elleni védekezésben és a szövettani vizsgálatoknál. A gépet körülbelül két hét múlva adják át rendelkezésükre. /mti/

bb 30. koreának szállít dízel tolatómozdonyokat a wilhelm piocck gyár

vid tr vm ki 1961. március 20.

ebben az évben kétszer annyi dízel tolatómozdonyt gyártanak a győri wilhelm piocck vagon-és gépgyárban, mint tavaly.

/folyt.köv./

8.40.

Zeli

mti belföldi hírek

13. kiadás 1961. március 20. 10 óra — perc

/bb 30. koreának szállít...1.folyt./vm

a 130 lóerős, kis mozdonyokat teherpályaudvarokon és ipartelepeken használnak. a kínai népköztársaságban és jugoszláviában már több példány van üzemben. most a koreai népi demokratikus köztársaságnak gyártanak hét dízel tolató mozdonyt. nagyrészt már elkészültek, az utolsó próbákat a jövő héten tartják meg és március 31-ig teljesítik a szállítási kötelezettséget. a második negyedévben csehszlovákiának adnak át tíz hasonló típusu, de keskeny nyomtávú dízel mozdonyt a gyár dolgozói. /mti/

bb 11. várostervezési akcióbizottságot alakított a hazafias népfront esztergomban

vid fm/ke vm fm 1961. március 20.

esztergom egyike az ország műemlékekben gazdag városainak. a továbbfejlesztésére vonatkozó tervek összehangolására a hazafias népfront várostervezési akcióbizottságot hozott létre. az esztergomi tervező iroda építészeiből és más szakemberekből álló bizottság részletes munkatervet készített. meghívják esztergomba az országos műemléki felügyelőséget, a dunakanyar építészeti csoportját, a dunai erőmű tervezőit, a vati esztergomi építkezéseket tervező csoportját, hogy részleteiben is megismerjék a távlati terveket. ezek alapján dolgozzák ki az akcióbizottság tagjai társadalmi munkában a város részletes építési terveit. külön foglalkoznak például azzal, milyen sorrendben tatarozzák a házakat, melyik utcákat hozzák először rendbe, hová kerüljenek az új üzletek, foglalkoznak a műemlékvédelmi és városesztétikai, a közművesítési és a városegészségügyi feladatokkal. /mti/

bb 13. mozgalom a tiszta, virágos nyíregyházáért

vid fm/ke vm fm 1961. március 20.

a hazafias népfront nyíregyházi városi bizottsága - a kisz a nőtanács, a vöröskereszt és más társadalmi és tömegszervekkel együtt - mozgalmat kezdeményez a tiszta, virágos nyíregyházáért.

/folyt.köv./

8.48.

Zeli

14. kiadás

1961. március 20.

10 óra

perc

/bb 13. mozgalom a... 1. folyt./vm

a tervek szerint mintegy kétszáz ezer forint értékű társadalmi munkával segítik a parkosítást, a terek, utszegélyek rendezését. /mti/

bb 9. rendbehozott sétautak a budai hegyekben - az erdészek kérése: a kirándulók csak a kijelölt helyen rakjanak tüzet

i so/hné vm ká

1961. március 20.

a budai hegyek kedvelt kirándulóhelyeinek partjait jelleget - amint a budapesti erdőgazdaság vezető szakemberei közölték - az idén tovább kívánják fokozni: az eddig meglévő 1200 erdei padot, tekintettel a kirándulók nagy számára újabb 800-zal növelik, befejezték a sétautak rendbehozását és a Jánoshegy déli oldalán, valamint a Ságvári Liget környékén új utakat építenek. A park-jellegnek megfelelően sok olyan fát, amely különben erdőgazdasági szempontból már vágásérett lenne, elkerülték a télen a favágók. Az idén nemcsak új utjelző táblákat helyeztek ki, hanem néhány formalmasabb ponton a klasszikus írások a természetéről, az erdőkről tett vallomásaival kedveskednek a kirándulóknak.

ez év tavaszától zöld-karszalagos ügyelletes erdészek járják a kirándulóhelyeket, akiknek feladata az utak rendbentartása, a parkerdők tisztaságának megővése. Ők ügyelnek a tűzvédelmi előírások megtartására is. Az idén a korán beköszöntött száraz, napos idő hatására megnövekedett az erdőtüzek veszélye. Már az elmúlt hónapban is csaknem minden hétvégén történtek kisebb tüzesetek. A budapesti erdőgazdaság dolgozói kéri a kirándulókat, hogy segítsenek az erdőtüzek megakadályozásában: csak a kijelölt helyen rakjanak tüzet, azokat a kőbányákat és tisztásokat, ahol mód van a tüzrakásra, tábla jelzi és az ügyelletes erdészek is szívesen adnak tájékoztatást az érdeklődőknek. /mti/

8.50.

15. kiadás

1961. március 20.

1. óra

perc

kk 29. csehszlovák és magyar kutatók együttműködése - csehszlovákiai tapasztalatok alapján új gyümölcsstelepitési rendszert próbálnak ki a kertészeti kutató intézetben

i ie/vl ká

1961. március 20.

a kertészeti kutató intézet 34 munkatársa tavaly tiznapos tanulmányuton járt csehszlovákiaiában. A látogatás hasznos tapasztalatcserének bizonyult, s szoros kapcsolatot, baráti együttműködést eredményezett a két ország kertészeti kutatói között. Megkezdték a kiadvány- és dokumentáció-cserét, s az olomouci zöltségkutató intézetből értékes, nálunk még ismeretlen zöltség-fajták magjai érkeztek.

a hazai kutatók megismerkedtek a mi körülményeink között is hasznosnak ígérkező természetstechnikai és kísérleti módszerekkel is, s ezek közül néhányat már az idén bevezetnek. Legjelentősebb közülük az újfajta, speciális gyümölcsstelepitési rendszer, amit a kertészeti kutató intézet budapesti gazdaságában néhány holdon már tavasszal alkalmaznak. törpe-gyümölcsfákat hármasával szorosan egymás mellé ültetnek, így a három fa közös koronát képez, s a hármas csoportok is olyan sűrűn kerülnek egymás mellé, hogy a kifejllett fák koronája összefüggő „termőfalat”, a sorok között viszont a gépeknek elegendő távolságot hagynak. ez a telepitési módszer - a csehszlovákiai kísérletek tapasztalatai szerint - minden különösebb metszési vagy egyéb beavatkozás nélkül - nagyüzemileg kezelhető termőfelületet biztosít, s a fák alacsony mérete könnyebbé teszi a szedést. a speciális telepitésű törpe alma- és körtéfa - szintén a külföldi tapasztalatok szerint - már a 2.-3. évben termőre fordulnak.

a kertészeti kutató intézetben most nagymennyiségben állítják elő a speciális törpe-alanyokat, hogy az ősszel már nagyobb területeken próbálhassák ki az új telepitési módszert. /mti/

bb 16. árpádkori falu, templom és temető nyomai cece község határában

vid fm/ke/vl fm

1961. március 20.

a székesfehérvári istván király múzeum kutatói a cece községhez tartozó menyődpusztá-dűlőben árpádkori falu, templom és temető nyomaira találtak. oklevelek adatai szerint menyődpusztán tíz faluhoz tartozó templom állt egykor. /mti/

9.00

mti belföldi hírek

16. kiadás

1961. március 20.

10 óra

perc

bb 10. hetven mezőgazdasági és számviteli szakembert adtak át a termelősövetkezeteknek - 7300 vagon zöldséget és gyümölcsöt vásároltak fel pest megye földművesszövetkezetei

i áe/áe/vl ká

1961. március 20.

pest megye 110 földművesszövetkezetében lezajlottak az elmúlt év gazdálkodásának eredményeiről számot adó taggyűlések. a mérleg tanúsága szerint a földművesszövetkezetek tekintélyes szerepet töltenek be a termelés szervezésében, a falusi áruértékesítés és áruellátás lebonyolításában. eredményes tevékenységük legszembejövőbben a falusi áruellátás javulásában mutatkozik: a földművesszövetkezetek 1200 üzlete évről-évre növekvő forgalmat bonyolít le, amely tavaly már elérte a 2 milliárd forintot, s ez az előző évhez képest 10 százalékos emelkedést jelent. a falvakban mindinkább meghonosodnak a kulturált kereskedelem különböző formái: egy év alatt 150 falusi boltban alakították ki az önkiszolgáló-önkiválasztó rendszert, sikerrel oldották meg az árufelvásárlás feladatát is, a tervezett 5611 vagon zöldség- és gyümölcs helyett több mint 7300 vagon árut vásároltak fel a termelők-től. sok segítséget adtak a közös gazdaságoknak nagymennyiségű naposbaromfi, palánta, vetőmag juttatásával s azzal, hogy apparátusukból 70 mezőgazdasági és számviteli szakembert a termelősövetkezetek rendelkezésére bocsátanak.

a pest megyei földművesszövetkezetek elmúlt évi tiszta nyeresége meghaladja a 32 millió forintot, s ennek megfelelően a tagság anyagi részesedése is növekedett: a taggyűléseket követően majdnem 3 millió forintot osztottak ki a részjegyekre, vásárlási és értékesítési visszatérítés címén.

az idén tovább javítják az áruellátást, kiterjesztik és egyben egyszerűsítik a terményfelvásárlás rendszerét, a földművesszövetkezetek szakemberei a termelősövetkezetekben helyszínen irányítják az áru osztályozását, szállítását, bővítik felvásárlóhelyeiket és átvészik a háztáji gazdaságok termékeinek értékesítésével járó feladatokat. /mti/

9.00

mti belföldi hírek

17. kiadás

1961. március 20.

10 óra

perc

bb 15. händel-oratórium, „bányászkanntáta a tiz éves komlónak,, - a pécsi liszt ferenc kórus műsorában

vid fm/ke vm fm

1961. március 20.

a pécsi liszt ferenc kórus - amely budapesten nagy sikert aratott händel: jephta című oratóriumával, - az idén ünnepti első nyilvános szereplésének 10. évfordulóját, antal györgy karnagy, a pécsi zeneművészeti szakiskola igazgatója a következőket mondotta a kórus terveiről az mti munkatársának:

- énekkarunknak, - amely évek óta szinte kizárólag az oratórium és a kantáta műfaját műveli, - idei klasszikus repertoárja is händel- és haydn - művekből áll. műsorunkra tiztük többek között haydn egyik legnagyobb alkotását, az évszakok-at, amelyet hétszer adunk elő. a huszadik századot carl orff: carmina burana című világsiker aratott oratóriuma képviseli műsorunkban. énekkarunk első nyilvános fellépésének 10. évfordulóját a psalmus hungaricust, valamint sugár: hunyadi oratóriumát adjuk elő.

minden évben bemutattunk egy-egy händel-oratóriumot, az idén egy - magyarországon eddig még első nem adott - mitológiai tárgyú händel-művet választottunk, amelynek szövegét dr. vargha károly pécsi főiskolai tanár fordítja. a várossá alakulásnak 10. évfordulóját ünneplő komlót, első szocialista bányászvárosunkat új bányászkanntáttal köszöntjük, - mondotta befejezésül antal györgy karnagy. /mti/

bb 24. eddig 735 vagon napraforgóra kötöttek szerződést a somogyi termelősövetkezetek

vid ká/j vm li

1961. március 20.

somogy megye terményforgalmi vállalatát már teljesítette idei kenyérgabona-szerződési tervét: több mint 1590 vagon búza és rozs szállításában állapodott meg a termelősövetkezetekkel.

/folyt.köv./

9.05.

M.A.

mti belföldi hírek

18. kiadás

1961. március 20.

12 óra 40 perc

/bb 24. eddig 735 vagon....1.folyt./vm

ugyancsak jól halad a napraforgótermelési szerződéskötés, a közös gazdaságok eddig 735 vagon napraforgóra szerződtek, még egyszer annyira, mint tavaly. a berzencei jobb élet termelőszövetkezet egymaga 20 vagon napraforgót ad át a terményforgalmi vállalatnak. /mti/

bb 21. csaknem 5000 hold törpegyümölcsöst telepítettek eddig az állami gazdaságok.

1 so/gk vm ká

1961. március 20.

az állami gazdaságok nagyüzemi gyümölcsöseiben nemcsak a széles sortávu telepítéssel csökkentik a termelési költségeket, hanem azzal is, hogy mind inkább rátérnek az alacsony törzsi fák nevelésére: a törpegyümölcsösökben ugyanis minden munka lényegesen könnyebben és jobban végezhető el, mint a magastörzsi fáknál. különösen nagy előnyt jelent az alacsony törzsű gyümölcs szedésénél és a növényvédelemnél.

a törpegyümölcsösökben megfelelő metszéssel, illetve az ágak lekötésével a termeléshez legjobban megfelelő koronát alakítanak ki. ezek a termővies orsófák általában már a harmadik évben bizonyos termést adnak, az ötödik évre pedig termőre fordulnak.

az állami gazdaságokban eddig csaknem 5000 hold törpe-, illetve termővies orsófát telepítettek, főleg almát és körtét. most kezdik meg a törpe kajszli- cseresznye- és meggy csemeték kiültetését.

az ötéves terv időszakában a gazdaságok 10.000 hold új nagyüzemi gyümölcsös telepítését tervezik nagyjából korábban termőre forduló, gazdaságosabban ápolható és szedhető törpe gyümölcs-fákkal. /mti/

9.10.

Mh

mti belföldi hírek

19. kiadás

1961. március 20.

12 óra 40 perc

bb 12. a tavaszi és nyári hónapokban is rendszeresen tartanak ismeretterjesztő előadásokat borsod megyében

vid fm/ke/vm fm

1961. március 20.

borsod megye községeiben a téli hónapok alatt 3500 ismeretterjesztő előadást tartottak, amelyeket csaknem 260.000-en hallgattak meg. különösen nagy volt az érdeklődés a termelőszövetkezeti községekben, ahol a nagyüzemi gazdaságok megszilárdításának módszereit ismertették, ezért a tanács művelődésügyi osztálya a tit-tel közösen úgy határozott, hogy az ismeretterjesztési munkát új formában a tavaszi és nyári hónapokban is folytatja. a tervek szerint a nagy községekben kéthetenként, a kisebb falvakban pedig havonként tartanak - a dolgozók érdeklődésének megfelelő - előadásokat, ezeket több helyen határjárás, tapasztalatcsere és filmetítés követi, a tanács öt filmből álló tudományos, szakmai és dokumentációs sorozatot állított össze.

a termelőszövetkezeti községek kulturális felemelkedését segítik majd elő a könyvtárak, művelődési klubok és az öntevékeny művészeti csoportok.

az idén nagy gondot fordítanak a művelődési klubok munkájának megjavítására. a megyében jelenleg 150 klub van és a tavaszi hónapokban a kiszervezetek számos helyen alakítanak még ifjúsági klubokat, a társadalmi vezetéssel működő klubok programjukat úgy állították össze, hogy azokban a hét minden napján más-más szerv tartja meg rendezvényeit, így például a klubokban előadásokat, beszélgetéseket tartanak majd a termelőszövetkezetek érintő rendezvényekről, a baromfitenyésztésről, az új mezőgazdasági módszerekről, ezenkívül tréfas versenyeket, szellemi öttusát és táncos estét is rendeznek.

a borsodi falvak életében egyik jelentős esemény lesz a ságvári endre kulturális szombat, amelyre már több mint 800 színjátszó- és táncospart készül. március második felében és áprilisban a megye 80 népművelési körzetében kerül sor a körzeti bemutatókra. az öntevékeny színjátszók általában háromfelvonásos, egész estét betöltő színművekkel lépnek a közönség elé. a bemutató előadások előtt a termelőszövetkezeti községek művelődési otthonaiban a legtöbb helyen népművészeti, fotó- és gyermekrajz-kiállításokat rendeznek. /mti/

9.15.

Zeli

Cs

mti belföldi hírek

20. kiadás

1961. március 20.

10 óra

perc

bb 14. a mai falut ábrázoló művek a ságvári endre kulturális szemlé bemutatóin szólnak megyében

vid fm/ke vm fm

1961. március 20.

szólnak megyében a ságvári endre kulturális szemlére eddig tizenöt ezren jelentkeztek, két-és fél ezernel többen, mint az elmúlt esztendőben. a várasi, községi és járási bemutatókon 63-mal több színjátzó együttes lép fel. emelkedett a termelőszövetkezeti színjátzó csoportok száma, amelyek közül már 48 küldte el nevezését. nagy az érdeklődés a nagykunsági és a jászsági parasztkórusok versenye iránti s. barta lajos egyfelvonásos korrajzát adja elő, a művet, amely a tanácsköztársaság dicsőséges harcainak állít emléket, 1919-ben, a tanácsköztársaság idején mutatták be a vigszínházban. a falusi színjátzó csoportok zöme mai témájú, a termelőszövetkezetek életét ábrázoló alkotásokkal szerepelnek. /mti/

bb 26. háromhónapos műszaki továbbképző tanfolyamot szerveztek a borsodi építők

vid ki/t e cm li

1961. március 20.

a borsod megyei építőipari vállalatnál az építkezések meggyorsítására számos új módszert vezetnek be és csaknem 550 új dolgozót állítanak munkába. ezeknek a dolgozóknak szakmai képzésére különböző tanfolyamokat rendeznek. a vállalat vezetői gondot fordítanak arra is, hogy a fiatal technikusok továbbtanulását elősegítsék. részükre és azoknak a dolgozóknak a részére, akik tevékeny tagozaton végzik a technikumot, heti egy előadással, háromhónapos műszaki továbbképző tanfolyamot szerveztek. a tizennégy előadást a vállalat legjobb műszaki szakemberei tartják.

a tanfolyamon 35 fiatal technikus vesz részt. a hallgatók a tanultakból írásbeli és szóbeli beszámolókat tartanak, a vizsga-eredményeket figyelembe veszik további beosztásuknál. a tanfolyam első előadására a héten kerül sor. /mti/

9.17.

Zseli

mti belföldi hírek

21. kiadás

1961. március 20.

11 óra

perc

bb. 23. önálló gazdasági elszámolással kísérleteznek a több ezer holdas termelőszövetkezetekben

i is/gy/ká

1961. március 20.

Ma már számos olyan termelőszövetkezet van az országban, amely több ezer holdon, több üzemegységgel működik. ezek részére dolgozzák ki a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági szervezési intézetében az önálló gazdasági elszámolás módszerét. az új módszer nem egyszerűen számviteli eljárást jelent, hanem eszközök az üzemegységek közötti helyes kapcsolatok, arányok kialakításához és fenntartásához, s segíti a szövetkezeteken belüli specializálódást is.

az önálló gazdasági elszámolás bevezetésének általános, elvi feltételeit már megállapították, s kidolgozták a szükséges nyilvántartási formákat is. a mezőgazdasági szervezési intézet 10-15 nagyterületű termelőszövetkezetben kezdi meg az új módszer bevezetését, hogy a gyakorlatban ellenőrizze az eddigi elgondolások helyességét és tapasztalatokat szerezzen a munka folytatásához. a megyei és járási tanácsok segítségével most keresik azokat a magas színvonalon gazdálkodó, több üzemegységgel rendelkező termelőszövetkezeteket, ahol a tagság szívesen fogadja az üzemszervezési kísérletet.

/mti/

bb. 28. ezer holddal növekszik a zöldségtermő terület a körösök vidékén

vid j/gy/ká

1961. március 20.

a körösök vidékén gazdálkodó termelőszövetkezetek évről-évre nagyobb területen rendezkednek be a jót jövedelmező zöldségtermesztésre. az év tavaszán a tavalyinál 1 000 holdon nagyobb területen ültetnek paradicsomot, paprikát, uborkát, káposztát és más zöldségféléket. a paprika, a paradicsom- és a hagymatermesztési tájkozterekben már a gépesítésre is lehetőség nyílik: számos termelőszövetkezet beszerezett be palántázó- és hagymaművelő gépet. békés megyéből előreláthatólag 4 500 vagon friss zöldséget szállítanak a termelőszövetkezetek a hazai és a külföldi piacokra.

/mti/

9.25.

Zseli

22. kiadás

1961. március 20.

1 óra 10 perc

bb. 31. az idén már több mint 23 ezer tonna pátércet pörkölték rudabányán

vid tr/gy/ki

1961. március 20.

a rudabányai vasércdusitóműben a közeli bányákban nagy mennyiségben található pátércet úgy dolgozzák fel, hogy annak vastartalma 24-ről 47 százalékra növekedjék. az új borsodi gyár első részlegében a vasércpörköltben nem egészen egy esztendője kezdték meg a próbaüzemelését, azóta, jóllehet a 30 méter hosszú forgatható dobkemence gázégőjén és berendezésén több, kisebb nagyobb átalakítást végeztek, a kívánt pörköltiségi fokot nem sikerült elérni, ezért a kemencét újrendszerű tűzálló falazattal bélelik ki. közben előkészítették a második 30 méter hosszú forgatható dobkemencét a termelésre, ebben március 8-án kezdték meg az érc pörköltését, így az első kemence leállása miatt a termelésből egyetlen munkanap sem esett ki. a jól szervezett munka eredménye, hogy január 1-től március közepéig már több mint 23 ezer tonna ércet pörkölttek meg és szállították el a borsodi nagyolvasztókba.

/mti/

bb. 33. műszaki fejlesztéssel ötezer tonnával több acél diós-győrött

vid tr/gy/ki

1961. március 20.

a Lenin kohászati művek martin üzemében az öntőcsarnoki dolgozók munkáját évek óta hátráltatja, hogy éppen a négy nagy teljesítményű olvasztó kemence közvetlen közelében nincs az öntőtégelyek, a kokillák részén előkészítőcsarnok. amiatt ezekből a kemencékből a csapolás gyakran később, elhúzódott, a kemencékben vissza kellett tartani a folyékony acélt.

a termelés és a munka folyamatosságát gátló akadályt az idén megszüntetik. a felújítási keretből az öntőcsarnokot ezen a részen mintegy 100 méter hosszúságban bővítik, darupályával és nagyobb teherbírású daruval látják el. az öntés meggyorsításával évente - az előzetes számítás szerint - mintegy ötezer tonna acéllal tudnak majd többet olvasztani. így ennek a műszaki fejlesztési feladatnak a megoldása értékes segítséget nyújt a dolgozóknak az ezévi 15,500 tonna többlettermelésre tett felajánlásuk teljesítéséhez.

az üzem bővítési munkát már megkezdtek és azt előreláthatólag májusban befejezik.

/mti/
9.37.

23. kiadás

1961. március 20.

1 óra 10 perc

bb. 34. újfajta finomvegyszerek gyártását kutatják a dunai vasműben

vid ki/tr/gy/ki

1961. március 20.

a dunai vasmű vegyiművében a koksizelői kamragázból eddig is sok értékes vegyianyagot vontak ki, az év eleje óta gazdaságosabbá tették a nyersbenzol kinyerést, mert a gázból a korábbinál 3-4 százalékkal több nyersbenzolt vonnak ki. ugyanakkor a kénsav- és lugfogyasztást is csökkentették, a többlettermeléssel és az anyagfelhasználás csökkentésével körülbelül százezer forintot takarítottak meg.

a vegyianyagok finomításával és kutatásával is sikeresen kísérleteznek néhány üzemben. a kátrányüzemben például olyan berendezést építettek, amellyel a szurok víztartalmát két százalék alá szorították, s így most már exportminőségű szurkot állítanak elő. fontos gyógyszer alapanyag, a nehéz piridin kivonásának kísérletei is eredményesen befejeződtek. a jelenleginél egészségesebb körülmények között és nagyobb mennyiségű finomított naftalin előállítására is megkezdődtek a kísérletek. a benzolfinomítóban önköltségsökkentési hitel igénybevételével külön finomvegyszer részleg berendezését tervezik. itt a xitol és toulol gyártás terveit és technológiáját már kidolgozták. a kénüzemben az eddigi berendezésből már tíz tonna ipari minőségű nátriumtioszulfátot gyártottak. most arra törekcszenek, hogy az első félév végéig fotóminőségű fixínsót állítsanak elő.

/mti/

bb. 35. az idén újabb 146 holdon telepítenek komlót az állami gazdaságok

i so/gg/gy/ká

1961. március 20.

a sörgyárak növekvő szükségletének fedezésére négy évvel ezelőtt nagyarányú komlótelepítést kezdtek az állami gazdaságok. a korábban csak néhány száz holdas területet sikerült 1326 holdra emelni. a nagyüzemi komlóterületeket az idén újabb 146 holddal egészítik ki, ami azt jelenti, hogy az ötéves terv második felében már hazai komlóval lehet fedezni a sörgyárak teljes szükségletét. az idei telepítésekhez megkezdtek a talaj előkészítést, az oszlopok felállítását és a dugványkészítést, amelyet ősszel ültetnek ki.

/folyt. köv./

9.40.

24. kiadás

1961. március 20.

11 óra 15 perc

b5. 35. / az idén újabb..... folyt./ gy

az elmúlt években a magyaránny területfejlesztés mellett is sikerült a talajmunkákat és a növényvédelmet gépesíteni, ezenkívül a komlótelepítéssel foglalkozó gazdaságok többségében megfellelő száritóberendezéseket helyeztek üzembe. a következő években elsősorban a terméseredményeket kívánják fokozni.

/mti/

bb. 32. április 15-től üzemel,, a keleti főcsatorna

vid tr/gy/ki 1961. március 20.

minden év tavaszán „kimossák,, a keleti főcsatornát, mert télen a mederben álló víz kioldja a csatorna talajszerkezetéből a szikát, a szódás vizet ki kell hajtani a mederből, hogy friss öntözővizet kapjanak a földek.

az idén a szokásos módszertől eltérnek, mert jelenteg a hidak alatti földdugókat távolítják el kotrógépek. április 10-től három szakaszban - miután a csatorna is három szakaszra oszlik - hullámhajtással cserélik ki a főcsatorna vizét. a hullámhajtás vizcsere és néhány napot vesz igénybe. után nyomban feltöltik az öntözést szolgáló főcsatorna medrét a tiszta vizével. a keleti főcsatornát így április 15-én kezd „üzemelni,, , ekkor adja az első öntözővizet a földekre.

/mti/

bb. 17. szervező munkával, az üzemvitel tapasztalatainak átadásával segítik az új termelőszövetkezeteket a városi dolgozók

ö st./sz/sb/vid/gg/gy/vg

1961. március 20.

a mezőgazdasági termelőszövetkezetek számának rohamos növekedésével tovább mélyült a város és a falu együttműködése, üzemek és intézmények dolgozóinak ezrei vállalkoztak a fiatal gazdaságok közvetlen megsegítésére, igen sok példa igazolja, hogy a parasztság szívesen fogadta a munkások, műszaki és számviteli szakemberek támogatását, eredményesen hasznosítja a gyárak, intézmények szervezési, üzemviteli tapasztalatait.

/folyt. köv./

9.50.

kk

25. kiadás

1961. március 20.

12 óra 15 perc

bb. 17. / szervező munkával... 1. folyt./ gy

különösen számottevő a magyar nemzeti bank pénzügyi szakembereitől kapott támogatás. a bank járási fiókjainak munkatársai hivatali kötelezettségeiken kívül is rendszeresen felkeresik a közös gazdaságokat, gyakorlatilag az ország össze termelőszövetkezetébe eljutnak, részletesen ismertetik mindenütt a tsz-eket érintő új rendelkezéseket, szívesen segítenc a számvitel és a könyvelés tudományának elsajátításában, a nemzeti bank budapesti központjából tavaly 10 könyvelő ment egy évre vidékre, hogy új tsz-eket átsegítsenek a kezdet nehézségein. közülük különösen a fiatalok annyira megkedvelték a falut, hogy heten az egy év letelte után is a termelőszövetkezetben maradtak. molnár csaba fiatal könyvelő, aki felcséggel együtt költözött budapestről a magyaralki... új élet termelőszövetkezetbe, tovább-

ra sem hagyja el új helyét és nemcsak a könyvelési és számviteli munkákat végzi, hanem a kiszélet feltanításában is nagy segítséget nyújt. csapó katalin ifjú könyvelő a peltérdi új barázda tsz-ben, náncsi györgy fiatal pénzügyi szakember a marcali járási tanács mezőgazdasági osztályán teljesít továbbra is szolgálatot. pataki józsef, aki ugyancsak a nemzeti bank központjának dolgozója, tolna megyében a miszlai buza-kalász termelőszövetkezetben vállalt egy évre pénztárosi beosztást, s munkájával annyira meg voltak elégedve, hogy főkönyvelővé léptették elő. a tagság kérésére a fiatal dolgozó továbbra is a termelőszövetkezetben marad.

hasonlóképpen nagyjelentőségű az üzemektől kapott támogatás is. a könnyűiparból például több mint ötvenen jelentkeztek, hogy hosszabb időre tsz-be mennek dolgozni. eddig 38 jelentkezőnek a munkáját vették igénybe, többségük könyvelő, akik a termelőszövetkezetekben megszervezik az ügyvitelt, tanítják az adminisztratív dolgozókat. az üzemek külön-külön is nyújtanak segítséget, ami sok apró munkából tevődik össze. a magyar posztógyáriak például három-négyhetenként rendszeresen felkeresik a dabasi szikra tsz-t, amely két régebbi és egy új termelőszövetkezetet egyesít magában. az 1 500 holdas szövetkezet területének egy része terméketlen, lápos vidék volt és itt a városi szakemberek is segítettek a rizstermelés meghonosításában. a gyáriak biztató szavára, segítőkészségére az elmúlt hónapokban ismét nagy szükség volt, sikerült meggyőzniök a tsz tagságot, hogy egy rossz termőév tapasztalataiból nem szabad általánosítaniuk és nem veszíthetik el kedvüket. a munkások biztatására ismét nagy lendülettel látnak hozzá a tavaszi munkákhoz, a rizs ültetéséhez.

/folyt. köv./

10.40.

kk

bb. 17. / szervező munkával.... 2. folyt./ gy

az épületkarbantartó vállalat ramocsaháza és nyiribrony közös gazdaságait segíti. a nyiribronyaiaknak a pénzügyi gazdálkodás megszervezése okozott sok nehézséget, ezért kérésükre a vállalat jólképzett főkönyvelőt keresett pesten, aki szívesen költözik vidékre, mindkét patronált termelőszövetkezet saját erőből akar építkezni, bankhitel nélkül. a budapesti vállalat néhány dolgozója tíz különböző ló- és tehénistálló, sertésfiasztató és terménytároló tervét elkészítette és ezt a szövetkezetek rendelkezésére bocsátja. a munkások tanácsára az érintett szövetkezetek dolgozói már megkezdték az épületfa kitermelését és a vályogtéglák készítését.

a lenin kohászati művek egyik tervezőbrigádja a sátoralja-ujhelyi járás termelőszövetkezetei részére készít tipusterveket, ötvenfőfős helyes istálló és fiasztató építéséhez. a diósgyőri kohászok ugyanis a járás 24 közös gazdaságát támogatják és sokrétű segítséget nyújtanak számukra. tevékenyen részt vesznek a tavaszi munkák megszervezésében, közreműködnek a gazdaságok munkaeszköz cínék, felszerelésének szambavételénél. az idei tavaszi munkákhoz a gyár 11 traktort bocsátott a tsz-ek és a sárospataki gépállomás rendelkezésére, minden egyes traktor kezelésére két-két munkás vállalkozott, hogy váltott műszakban dolgozhassanak.

a komlói bányászok olyan vidéken segítik a közös gazdaságokat, ahol néhány évvel ezelőtt még egyetlen termelőszövetkezet sem működött, s így a parasztságnak nincs tapasztalata a kollektív munkában. a bányászok elsősorban a gazdaságok gondjaival igyekeznek megismerkedni, ezért rendszeresen részt vesznek közgyűléseiken, ezenkívül hetenként két alkalommal is ellátogatnak hozzájuk. a komlói 3-as akna a kétezer holdon gazdálkodó magyarországi egyetértés patronálását vállalta, mert a jövőben ez a szövetkezet látja majd el állati termékekkel komlót. a komlóiak elsősorban az állatfőhelyek megteremtésében vesznek részt. fűrészelőgépet helyeztek kiüzembe a tsz részére, amely alkalmas az állatszállítások épületfűtésére. a bányászok kezdeményezésére az egyetértés termelőszövetkezet tagjai más gazdaságok tapasztalatait is szívesen átveszik, legutóbb nyolcvan az országoshirű bolyi termelőszövetkezetbe látogattak, ahonnan különösen hasznos tanulságokkal tértek haza.

/folyt. kpv./

10.50.

L. J. J.

C

bb. 17. / szervező munkával.... 3. folyt./ gy

a láng gépgyár dolgozói az abonyi kossuth és a nemrég alakult kinizsi termelőszövetkezetek gazdasági fellendítését helyes munkatervük kidolgozásával és a vezetési módszer átadásával segítik. a tagságot és a vezetőséget meggyőzték arról, hogy csak állandó tanulással lendíthetik fel a szövetkezet munkáját. a parasztfiataloknak könyveket ajándékoztak és felkeltették a kultúra iránti érdeklődésüket. a két szövetkezet tagsága ma már megköveteli, hogy szakemberek végezzék az irányító munkát. a kossuth szövetkezete győre sándort választotta elnökvévé, aki egyetemi végzettséggel rendelkezik, ugyanitt a gimnáziumi érettségit végzett nagy józsef a sertésgondozó. a szélesebb látókörnek tulajdonítható, hogy teret hódít a szövetkezetben az öntözéses kertészet és a növekvő jövedelem az átlagosnál nagyobb munkacsoporthoz juttatta a tagságot.

/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

az 1961. március 19.-i 4. belpolitikai kiadásunk bb. 6. száma /dobi istván is részt vett..../ hírének ötödik sorában szereplő név helyesen a következő:

dr. t á n k á n y l a j o s

/mti/

11.05.

L. J. J.

28. kiadás

1961. március 20.

14 óra 35 perc

bb. 36. a primőrök 70 százalékát már a termelőszövetkezetek szállítják

i nj/j/gv/ká

1961. március 20.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 19 vagon és 12 tehergépkocsi áru érkezett, a Vagonszállítmányok így összesítették meg: 8 vagon burgonya, 5 vagon alma, 3 vagon citrom, 1 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi. a tehergépkocsik nagyobb részben zöldséget hoztak fel.

az elmúlt héten a nagyvásártelepre érkezett kertészeti primőrök 70 százalékát - a statisztikai adatok szerint - már a termelőszövetkezetek szállították.

hétfőn reggeltől olcsóbb a paraj és a levésbevaló gyökérzöldség, az állami ételmiszerboltok a parajt 3, a tisztított gyökérzöldséget pedig 3.20 forintért árúsították kilónként.

/mti/
12.05.

bb 38. időjárásjelentés

tm vm

1961. március 20.

a meteorológiai intézet jelenti március 20-án, hétfőn 13 órakor:

hajnali fagyok

a jeges tengerről származó hideg levegő tovább folytatta előnyomulását és közép-európa elárasztása után ma reggelre a moszkva-egyessze vonalig jutott el. az előző napok rendkívüli enyhesége után tegnap már csak 6-11 fok volt a hőmérsékleti csúcserték a hideg levegő uralkodó területen, nyugat-európában az atlanti óceán közepes földrajzi szélességű tájairól újra meleg levegő áramlik be, hazánkban vasárnap nagyrészt borult, szel es idő volt. sokfelé esett eső, a hegyeken, sőt az északi megyékben néhány helyen a síkvidéken még havazott, a lehullott csapadék mennyisége a délnyugati megyékben volt a legjelentősebb. itt általában 5-15, nagykanizsán 21, körmenden 23, Letenyén 24 milliméter esett, számottevő mennyiség hullott még a keleti megyékben általában 2-5, nyíregyházán 6, sárospatakon 7 milliméter, az ország többi részén csak 1-2 milliméter, vagy egy milliméternél is kevesebb eső volt. a hőmérsékleti csúcserték általában 9-13, a déli, délkeleti megyékben 14-15, viszont a dunántúli nyugati felén és a felső tiszánál csak 6-9 fok volt.

/folyt.köv./

13.35.

29. kiadás

1961. március 20.

16 óra 40 perc

/bb 38. időjárásjelentés. 1. folyt./vm

ma reggelre általában 0-4, a nyugati és északi határ mentén többhelyen minusz 1 fokig hűlt le a levegő, a balaton-mátra vonaltól északra többhelyen alakult ki általában minusz 1-3, helyenként minusz 4, egerben minusz 5 fokos tájmenti fagy. a ma reggeli jelentések szerint putnok környékén vékony hólepel borította a tájat. hófoltokat jelentettek tiszapolgárról is, a misinatón 1, bükkszentkereszten 2 centiméter a hóréteg vastagsága, a mátra esu-sain nincs összefüggő hótakaró. budapesten vasárnap a hőmérsékleti napi középértéke 9,0 fok volt, a sokévi átlagnál 2.5 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: ma változó mennyiségű felhőzet, mérséklődő északi szél, néhány helyen futó eső, vagy futó hózápor. holnap nyugat felől újabb felhősödés, élénkülő, helyenként erős délnyugati, nyugati, később északnyugati szél, többhelyen eső a hegyeken hó, hideg éjszaka, többhelyen hajnali fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3- plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 5-9 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén is hűvös, szel es idő. a duna vizállása ma reggel: 353 centiméter./mti/

bb. 37. a vegyipar és a villamosenergiaipar új üzemei

i szf/gk/gv/vg

1961. március 20.

a nehézipari minisztérium és a vegyipari dolgozók szak-szervezete az 1960. második félévi termelési eredmények alapján kijelölte a vegyipar üzemeit. az üzemek a következők:

ruggyantaárugyár, hungária vegyiművek, biogal gyógyszer-gyár, chinoin gyógyszer- és vegyszeti termékek gyára, almaszfűzői kőolajipari vállalat, zalai kőolajipari vállalat, vegyipari szállítási vállalat.

/folyt. köv./

bb. 37. / a vegyipar folyt. / gy

a villamosenergiaipari vállalatok közül a borsodi hőerőmű a budapesti fűtőerőmű vállalat /vált ujjpesti erőmű/, valamint a villamosenergiaipari tatarozó és építő vállalat érdemelte ki az élüzem címet és a vele járó pénzjutalmat.

/mti/

bb. 39. hétfőn hatvannyolc lakás építését kezdték el a sajszentpéteri bányász lakótelepen

vid sl/te/gy/hk

1961. március 20.

a sajszentpéteri bányász lakótelepen, a nyögő-patak völgyében, ahol az elmúlt években többszáz bányász lakás épült, további 68 lakást építenek. az alapozással össze-függő földmunkákat hétfőn reggel kezdték meg a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói. a 24 méter hosszú felvonulási épületet a hagyományos módszerek helyett előregyártott vas-szerkezetekből egy nap alatt állították össze, az épület vázát zárófatakkal töltötték ki, a felvonulási épület anyagát további építkezéseknél is fel lehet használni, így az új módszer nemcsak gyors, hanem olcsó is.

/mti/

bb. 40. a könnyűipari vállalatok felénél félhavi bér összegét osztják ki nyereségrészesedésként - az élüzemek előnyben: előbb kapják meg a részesedést

i sz/gg//gy/ki

1961. március 20.

megkezdődött a könnyűiparban a nyereségrészesedés kifizetése, amely az idén március 20-tól május közepéig tart. a nagyobb iparágak vállalatainak egy részénél csak később kerül sor a nyereség kiosztására, de amint azt a könnyűipari minisztériumban az mti munkatársának elmondták, a héten mindenütt befejeződik a vállalati mérlegek jóváhagyása, s így azoknál az üzemeknél is megtudhatják a dolgozók mennyi pénzre számíthatnak, ahol a kifizetés csak későbbi időpontban történik.

/folyt. köv./

bb. 40. / a könnyűipari vállalatok folyt. / gy

előnyben részesülnek az új üzemek dolgozói, valamint a minisztertanács és a szot zászlajának birtokosai, akik a kitüntetések átnyújtásakor az élüzem-avató ünnepségeken megkapják a részesedést, függetlenül attól, hogy iparágukra mikor kerül sor. e héten a kötszövő és a rövidáruiparban már fizetik a nyereségrészesedést, s megkapják jó munkájuk jutalmát a duna cipőgyár és a táncsics bőrgyár dolgozói is. a jövő héten kezdődik meg a kiosztás a butor- és a pamutiparban.

a jól gazdálkodó könnyűipari vállalatok tavaly 650 millió forint többlet nyereséget fizettek be a nemzeti banknak, s ebből most kiosztható részesedésként 160 millió forintot kapnak vissza, a vállalatfejlesztési alapra pedig mintegy 25 millió forint jut, a minisztérium átlagában a nyereség 15 napi bér összegével azonos, másfél napi fizetéssel több mint tavaly volt. iparáganként és vállalatanként is egészen különböző a nyereségrészesedés. a gyárak 15 százalékánál egy hónapi bért kitevő összeget fizethetnek, s elenyésző azoknak az üzemeknek a száma, amelyek egyáltalán nem kapnak nyereséget, a vállalatok felénél viszont az átlagnak megfelelően mintegy fél havi bért vihetnek haza a dolgozók a nyereségrészesedés kiosztásakor. az átlag felett van a nyereség összege a lenkenderiparban, megközelíti az átlagot a ruhaipar, ahol tavaly jóval kevesebb volt és körülbelül 15 napi bér az átlag a gyapju- és kötszövő iparban is, a selyemiparban immár másodszer - tavaly is ennyi volt - a maximumot 26 napi bért fizetnek. a cipőiparban, ahol 1960-ban gazdaságosabban dolgoztak, mint az előző évben, az akkorinak több mint a kétszerese, husznapi bérnek megfelelő lesz a jó munka jutalma.

/mti/

32. kiadás

1961. március 20.

17 óra 05 perc

bb 41. a kőolaj- és gázipar helyzetéről, a beruházási munka megjavításáról és a normarendezésről tanácskozott a nehézipari minisztérium kollégiuma

t szf/gk szb ki

1961. március 20.

a nehézipari minisztérium kollégiuma hétfői ülésén Czottner sándor miniszter elnöklésével megvizsgálta a kőolaj- és gázipar helyzetét, különös figyelemmel arra, hogyan halad a gázipar fejlesztéséről szóló párthatározat végrehajtása.

a kollégium megállapította: az elmúlt négy év eredményei lehetővé tették, hogy a kőolaj- és gázipar szilárd népgazdasági bázissá váljék s az idei kőolajtermelés az 1957. évinek kétszeresére emelkedjék, a kőolajfeldolgozás pedig ebben az évben már 75 százalékkal legyen nagyobb, mint négy évvel ezelőtt. az olajtermelés gyors növekedésében tekintélyes részük van a kutatóknak, akiknek feltáró munkája a legutóbbi két évben a magyar kőolajipar fennállása óta a legeredményesebb volt. az ország ismert kitermelhető kőolajkészlete jelenleg háromszor, kitermelhető gázkészlete pedig tízszer nagyobb, mint 1957 elején volt. óvatos becsléssel feltételezhető, hogy a tervezett évi 400.000 méter kutatófurással a továbbiakban évente átlagosan hárommillió tonna olaj és hárommilliárd köbméter gázkészlet-növekedést lehet elérni. ehhez azonban a furásokat műszakilag fejleszteni kell.

a földgázipar fejlesztésére vonatkozó párthatározat végrehajtása megkezdődött. az ötéves tervben 600 kilométer belöldi gázvezeték-hálózat kiépítését irányozták elő, hogy a földgázkészletet ipari és háztartási célra hasznosíthassák. az anyagi eszközök biztosítására előterjesztéssel fordulnak a felsőbb szervekhez.

a kőolajfeldolgozó ipar fejlesztése érdekében az ötéves terv két legfontosabb beruházása a szőnyi kőolajipari vállalat teljes kiépítése és a százhalombattai dunai kőolajipari vállalat első részének megépítése. megtörténtek az intézkedések, hogy a százhalombattai olajfinomító részére a szovjet nyersolajat szállító barát-ság-vezeték magyar szakasza 1962 júliusára elkészüljön. a dolgozók az 1961-re tervezett 35 kilométer helyett 70 kilométer csővezeték lefektetését vállalták. az olajfinomító tervezése azonban nem halad a kívánt ütemben, és emiatt valószínű lehet tartani, hogy első része nem készül el a tervezett időre.
/folyt.köv./

16,20

HE

33. kiadás

1961. március 20.

17 óra 10 perc

bb 41. / a kőolaj- és gázipar... folyt./- szb

a kollégium úgy határozott: javasolja illetékes szerveknek a szőnyi kőolajipari vállalat és a dunai kőolajipari vállalat beruházásainak kiemeltté nyilvánítását. tárgyalnak az építésügyi minisztériummal és más érdekelt tárcaikkal a százhalombattai tervek időbeni elkészítéséről és intézkednek a vegyterv gáztervezési kapacitásának növeléséről.

megvitatta ezután a kollégium a nehézipar 1960. évi beruházási tervének teljesítéséről szóló jelentést. a jelentésből kitűnik, hogy a nehézipar csupán 97,3 százalékra teljesítette ~~beruházási~~ tervét. az elmaradás oka többnyire az, hogy a más tárcaikhoz tartozó kivitelező vállalatok késtek munkájukkal. emiatt sok fontos beruházás jelenleg is késik. a kollégium úgy döntött; a késésekről szóló jelentést megküldi a központi népi ellenőrzési bizottságnak, hogy a beruházások folyamatban lévő felülvizsgálatánál felhasználhassa és a szükséges felelősségrevonásokra javaslatot tehessen. hangsúlyozta a kollégium, hogy különös figyelmet kell fordítani az oroszországi hőerőmű munkálataira. utasították a villamosenergiaipari igazgatóságot, hogy a legnagyobb figyelmet fordítsa erre a beruházásra, a legszigorúbban ellenőrizze, miként halad az építkezés, miként biztosítják az első 50 megawattos gép üzempróbájának év végi megkezdését, s erről legkésőbb júniusban tegyen jelentést a kollégiumnak.

végül megtárgyalták a munka- és üzemszervezési, létszámgazdálkodási intézkedésekkel, valamint a normarendezéssel kapcsolatos jelentést. megállapították, hogy az intézkedések végrehajtása részben már megtörtént, részben most folyik és a kitűzött határidőre minden iparágban befejeződik. /mti/

bb 42. ünnepélyes tanévzáró a balatonboglári termelőszerkezeti elnökképző iskolán

vid ká/j szb ká

1961. március 20.

a múlt év őszén egyéves termelőszerkezeti elnökképző iskolát nyitottak meg balatonbogláron, 70 termelőszerkezeti vezető részvételével. az első félév záróünnepségét hétfőn rendezték meg. az ünnepségen részt vett és felszólalt szirmai Jenő, a somogy megyei párbizottság első titkára. az iskolán tanuló elnökök most visszatérnek termelőszerkezetiükbe, majd novemberben folytatják tanulmányaikat. /mti/

HE

11

bb 45. szaveljev professzor előadása pécssett

vid fm/ke szb fm

1961. március 20.

hétfőn b.a. szaveljev professzor, a szovjet délisarki expedíció vezetője nagy érdeklődéssel kísért vetített képi előadást tartott pécssett, a tit bartók klubjában a „déli sark meghódítása”, címmel. /mti/

bb 46. 3000 borjut vásárolnak meg a vas megyei szövetkezetek a háztáji gazdaságoktól

vid ká/j szb ká

1961. március 20.

az állattenyésztő jellegű vas megyében a termelőszövetkezetek a szarvasmarha-állomány utánpótlását egyrészt saját szaporulatból fedezik, másrészt megvásárolják a háztáji gazdaságok borjait, több mint 3000 borjut vesznek meg a háztájból: simaságon, acsádon, kemencesalján, kissomlyón és más falvakban a háztáji gazdaságok valamennyi borjuszaporulatát a termelőszövetkezet veszi át. hétfőn nagy vásárnap volt a vasi tsz-ekben: 250 borjut vettek meg a háztáji gazdaságoktól. /mti/

bb 47. magyar-angol kereskedelmi tárgyalások kezdődtek budapestén

k sz tr szb ki

1961. március 20.

az érvényes magyar-angol kereskedelmi megállapodás 1961. évi kontingenseinek megállapítására vonatkozó tárgyalásokra budapestre érkezett a n. mc. cleary, az angol kereskedelmiügyi minisztérium osztályvezetője. a tárgyalások hétfőn megkezdődtek a külkereskedelmi minisztériumban. /mti/

16,50n

bb 44. apró antal indiába utazott

t bc/hné- lm sr

1961. március 20.

apró antal, a minisztertanács első elnökhelyettese tal bahadur sasutri, az indiai köztársaság kereskedelmi- és ipariügyi minisztere meghívására hétfőn egyhetes látogatásra indiába utazott.

apró antal kíséretében utazott vályi péter, az országos tervhivatal elnökhelyettese és nagy jános nagykövet, a külügyminisztérium v. területi osztályának vezetője.

bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kiss károly, az elnöki tanács elnökhelyettese, káltai gyula, a minisztertanács első elnökhelyettese, czottnér sándor nehézipari miniszter, kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, osztrovszki györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese, valamint a minisztertanács, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium és az országos tervhivatal több vezető tisztviselője.

a bucsuztatásnál jelen volt v.i. usztyinov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és b.k. massand, az indiai köztársaság magyarországi ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb 43. havas a bükk

vid ká- j- lm hk

1961. március 20

a hetekig tartó nyáriás idő után a józsef-nap hűvös esővel köszöntött be az ország legészakibb táján, borsod megyében. hétfőre virradó éjszaka már havazott is, reggelre fehérbe öltöztek a bükki és a zempléni hegyek, s egyes helyeken 5 milliméter vastag hótakaró fedte a bodrog köz és a sajó-völgy szántóföldjeit. a szokásosnál korábban a bükki erdőkhöz érkezett szalonkák jóelőre megérezték a hideg közelétét, s nagyrésztük déli tájakra vonult vissza. a bükki erdészek szerint a szalonkák napokon belül újra a bükkben lesznek, s akkor jó huzásra lehet számítani. /mti/

16,55

36. kiadás

1961. március 20.

18 óra — perc

bb 48. átadták az idei fodor józsef-, és fenyvessy béla-émlék-
érmeket

t ms/gk szb sr

1961. március 20.

a magyar higiénikusok társasága hétfőn a semmelweis-teremben ünnepi ülést tartott a magyar közegészségügy két nagy tudósának, fodor józsefnek és fenyvessy bélanak emlékére. hagyományos szokás szerint az emlékülésen nyújtották át a 1961. évi fodor józsef- és fenyvessy béla-émlékérmeket a közegészségügyi művelésében és a közegészségügy szolgálatában kiváló érdemeket szerzett orvosoknak. a fodor józsef-émlékérmeket dr. tarján róbert, az orvostudományok kandidátusa kapta a magyar néptáplálkozás fejlesztésében kifejtett tudományos munkásságának elismeréséül, a fenyvessy béla-émlékérmeket dr. páter jánosnak, az orvostudományok kandidátusának ítéltek, a tömeges üdülés és az aktív pihenés orvosi vonatkozásainak kutatásában kifejtett úttörő munkájáért. a kitüntetetteket jeny endre egyetemi tanár, a társaság elnöke köszöntötte, majd a hagyományos emlékelőadásokra került sor. dr. tarján róbert fodor józsef emlékének szentelt előadásában a magyar néptáplálkozás alakulását ismertette, dr. páter jános emlékelőadásában fenyvessy béla munkásságát méltatta.

az emlékülés résztvevői ezután a gutenberg-téren megkoszoruzták fodor józsef szobrát. /mti/

bb 52. zართörténeti kiállítás nyílt az elzett-ben

t sl/te szb ki

1961. március 20.

az mszbt üzemi műszaki körének rendezésében hétfőn érdekes zართörténeti kiállítás nyílt az elzett vasárugyárban. a különféle gyűjteményekből összeállított gazdag anyag bemutatja az elmúlt évszázadok zár- és kulostípusait, köztük a római korból, 16. lajos korából és a 18. századból visszamaradt eredeti leleteket. a látogatókkal megismertetik az ugynevezett gyűrős kulcsokat, amelyeket a római birodalom hadbavonult katonái ujjukon őriztek, továbbá a magyar céhbeli mestertegények zárnemekait, amelyekben annyi munka volt, hogy egy-egy lakatot a mestertegény kétheti fizetéséből sem tudott volna megvásárolni. ott láthatók a mária terézia és ferenc császár udvarából származó bronzból vert, gazdagon díszített, ugynevezett kamarás-kulcsok, s bemutatnak egy példányt a betűs jelszóra állítható 18. századbeli tárcsás lakatok közül.

a kiállítást a hét péntekéig minden nap 2 től 6-ig tartják nyitva a gyár bence utcai művelődési házában. /mti/

17, 10

149

2

37. kiadás

1961. március 20.

18 óra — perc

bb 53. elkészült a szegedi szabadtéri játékok műsornaptára -
ülést tartott a játékok művészeti bizottsága

vid fm/ke szb fm

1961. március 20.

hétfőn szegeden ülést tartott a szegedi szabadtéri játékok művészeti bizottsága. a megbeszélésen jelenlevő művészeti, műszaki és gazdasági vezetőket tani jános, a szegedi megyei jogú városi tanács vb. elnökhelyettese játékoztatta az előkészületekről. többek között ismertette a nagy művészeti eseménysorozat műsornaptárát, eszerint az idén is erkel: hunyadi lászló című operájával nyitják meg a játékokat július 22-én, e mű még július 25-én szerepel a műsoron, a bánk bánt július 23-26-27-én láthatja majd a közönség a szegedi beloiannisz-téri színpadon. erkelnek ezt az operáját a néhány éve felújított játékok programjába most vették fel először, s ezért különösen nagy gonddal készülnek majd fel bemutatására. sorrendben ezután július 29-30-án, és augusztus 1-2-án a moszkvai akadémiai nagyszínház balettkara vendégszerepel a játékokon. műsorukat véglegesen még nem kötötték le, de lehetséges, hogy a romeo és julia, vagy a párizsi lángjait láthatjuk majd előadásukban. augusztus 5-én, 6-án, 8-án, 10-én és 12-én a szabadtéri játékokon már oly sok sikert aratott magyar daljáték, kacsóh pongrác: jános vitéze szerepel műsoron, madách nemekművét, az ember tragédiáját augusztus 13, 15, 17, 19 és 20-án játsszák. jelentős eseménye lesz a szegedi szabadtéri játékoknak, hogy az idén augusztus első napjaiban önálló estet ad paul robeson. a művészeti bizottság ülésén ismertették az is, hogy a hunyadi lászlót és a bánk bánt mikló andrás, az ember tragédiáját major tamás, a jános vitézt szinetár miklós rendezi. a tanácskozáson résztvevő rendezők ezt követően ismertették az előadással kapcsolatos elképzeléseiket.

az elhangzottak szerint a páholysorok áthelyezésével, új szék-sorok beállításával 7500 főlé emelkedik a nézőtér a férőhelyek száma. rövidesen megkötik az előadásokon szereplő művészeket is a szerződést. a szabadtéri játékok előadásaira a jegyek árúsítását május első napjaiban kezdik meg. /mti/

17, 18

149

14

38. kiadás

1961. március 20.

18 óra 35 perc

bb 55. két új magyar altatógép műszaki és orvosi bemutatója az omker-nél

tkf/g-lm ki

1961. március 20.

az orvosi műszer- és fogászati cikkek kereskedelmi vállalat hétfőn délután két új típusu magyar altatógépet mutatott be a szakembereknek, az új orvosi berendezéseket a műszeripar két üzeme gyártja, az ország egészségügyi intézeteiből, kórházakból, klinikákból több mint ötven szakorvosnak mutatták be a gyártó vállalatok az új berendezéseket, a készülékeket kipróbáló orvosok pedig ismertették gyakorlati használatukat.

az anyagvizsgáló készülékek gyárának egyszerű altatógépe mindössze 15 kilogramm, hordozható, s különösen bal eseteknél, vidéki rendelőkben jól használható, kezelése igen könnyű, szükség esetén maga az orvos is működtetheti, a kis altató berendezésből az idén 300-at készit az üzem részben exportra, részben hazai kipróbálásra.

a fogorvosi műszergyár univerzális altatógépe a legkisebb és a leghosszabb ideig tartó műtéteknél egyaránt jól alkalmazható, könnyen kezelhető és teljesen üzembiztos, négyféle altatót, valamint szén-savat és oxigént tartalmazó palackokkal szerelték fel. előnye, hogy műtét közben - tetszés szerint - az altatót mélyíteni, vagy csökkenteni lehet vele, a készülék a huzamosabb ideig tartó mesterséges légzést is megoldja, eddig csaknem száz műtétnél használták sikeresen a berendezést, amely a szakemberek szerint felveszi a külföldi hasonló gyártmányokkal, sőt némely tekintetben jobb azoknál, a fogorvosi műszergyár 300 univerzális altatógépet készit ebben az évben, amelyből 180-at a hazai egészségügyi intézmények kapnak. /mti/

bb 51. a községfejlesztés idej feladatairól tárgyalt a szabolicszatzmár megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/ke-lm fm

1961. március 20.

a szabolicszatzmár megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén foglalkozott a községfejlesztési tervek tavalyi tapasztalataival és az idej feladatokkal, a helyi tanácsok a múlt évben eredményesen dolgoztak a községfejlesztési feladatok megvalósításáért, többek között 42.000 négyzetméternyi utat, 53.000 négyzetméternyi járdát, 7 hidat építettek, tizenhat községet villamosítottak, 70 kilométerrel bővítették a villanyhálózatot, 3 autóbusz várótermet, 3 fürdőt, 26 furott kutat, egy törpe vízi-erőművet létesítettek, jelentősen bővült az egészségügyi, szociális és kulturális intézmények száma a megyében, a tanácsok munkájához jelentős támogatást kaptak a különböző tömegszervektől, elsősorban a hazafias népfront-bizottságoktól és a kisz-tól. /folyt.köv./

1/11

R

39. kiadás

1961. március 20.

18 óra 50 perc

bb 51. /a községfejlesztés idej... folyt./-lm

az idej községfejlesztési tervek elkészítésében a dolgozók még nagyobb tömegel vettek részt, az idén 96 millió forintot költenek a megyében községfejlesztésre.

a végrehajtó bizottság meghallgatta a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság munkájáról szóló jelentést is, a jelentés szerint az állam az elmúlt három évben 88 millió forintot fordított árvízvédelemre, belvízrendezésre, és más, a mezőgazdasággal összefüggő feladatok elvégzésére, az idén 54 millió forintot költenek ilyen célra, a tennivalók közül legjelentősebbek a fehérgyarmati járás belvízrendezési munkái, ezek egy részét a kisz fiatalok végzik társadalmi munkában, ezek kivül erősítik a tiszát, a krasznai és lónyai csatornatöltés egyes szakaszait, folyamatszabályozási és felújítási munkát végeznek a tiszán és a szamoson. /mti/

bb 50. társadalmi bizottság alakult a tbc elleni küzdelem támogatására - elfogadták a munkatervet

tdi/hné-lm sr

1961. március 20.

hétfőn a magyar vöröskereszt székházában megtartotta elő ülését a tbc elleni küzdelem támogatására alakult fővárosi társadalmi bizottság, a megjelenteket - a különféle egészségügyi intézmények, a társadalmi- és tömegszervezetek, köztük a fővárosi tanács, a szot a tit, a népfront, a nőtanács képviselői - kárász győző, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese üdvözölte, majd dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a bizottság elnöke megnyitotta a tanácskozást.

dr. szakkai Antal, a fővárosi tudóbeteg gondozó intézet igazgató főorvosa ismertette a tbc elleni küzdelem jelenlegi helyzetét, s a tennivalókat, elmondotta, hogy hazánkban a tuberkulózis elleni küzdelem zászlaját a múlt század második felében korányi sándor és jókai mór bontották ki, de kezdeményezésük és az ezt követő megmozdulások egész sora a felszabadulásig nem kapott állami támogatást, és így nem is hozhatott eredményt, az elmúlt másfél évtizedben megváltozott a helyzet, a pusztító kór leküzdésére, a magyar népbetegsége, a „morbus hungaricus”, felismerésére hivatalos intézkedések egész sora született, s létrehozták a tbc elleni küzdelem egészségügyi hálózatát, a továbbiakban dr. szakkai Antal, - csak úgy, mint a vitában felszólták, - hangsúlyozta, hogy jól lehet jelentős eredmények születtek az elmúlt másfél évtizedben, még mindig sok a tennivaló, s nem szabad lebecsülni azt a veszélyt, amelyet a tbc jelent a lakosságra. /folyt.köv./

38. kiadás

1961. március 20.

18 óra 35 perc

bb 55. két új magyar altatógép műszaki és orvosi bemutatója az omker-nél

tkf/g-lm ki

1961. március 20.

az orvosi műszer- és fogászati cikkek kereskedelmi vállalatát hétfőn délután két új típusú magyar altatógépet mutatott be a szakembereknek, az új orvosi berendezéseket a műszeripar két üzeme gyártja. az ország egészségügyi intézeteiből, kórházakból, klinikákból több mint ötven szakorvosnak mutatták be a gyártó vállalatok az új berendezéseket, a készülékeket kipróbáló orvosok pedig ismertették gyakorlati használatukat.

az anyagvizsgáló készülékek gyárának egyszerű altatógépe mindössze 15 kilogramm, hordozható, s különösen baleseteknél, vidéki rendelőkben jól használható, kezelése igen könnyű, szükség esetén maga az orvos is működtetheti, a kis altató berendezésből az idén 300-at készít az üzem részben exportra, részben hazai kipróbálásra.

a fogorvosi műszeripar univerzális altatógépe a legkisebb és a leghosszabb ideig tartó műtéteknél egyaránt jól alkalmazható, könnyen kezelhető és teljesen üzembiztos, négyféle altatót, valamint szén-savat és oxigént tartalmazó palackokkal szerelték fel. előnye, hogy műtét közben - tetszés szerint - az altatót mélyíteni, vagy csökkenteni lehet vele, a készülék a huzamosabb ideig tartó mesterséges légzést is megoldja, eddig csaknem száz műtétnél használták sikeresen a berendezést, amely a szakemberek szerint felveszi a versenyt a külföldi hasonló gyártmányokkal, sőt némely tekintetben jobb azoknál, a fogorvosi műszeripar 300 univerzális altatógépet készít ebben az évben, amelyből 80-at a hazai egészségügyi intézmények kapnak. /mti/

bb 51. a községfejlesztés idej feladatairól tárgyalt a szabolicszatzmár megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/ke-lm fm

1961. március 20.

a szabolicszatzmár megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén foglalkozott a községfejlesztési tervek tavalyi tapasztalataival és az idej feladatokkal, a helyi tanácsok a múlt évben eredményesen dolgoztak a községfejlesztési feladatok megvalósításáért, többek között 42.000 négyzetméternyi utat, 53.000 négyzetméternyi járdát, 7 hidat építettek, tizenhat községet villamosítottak, 70 kilométerrel bővítették a villanyhálózatot, 3 autóbusz várótermet, 3 fürdőt, 26 furott kutat, egy törpe vízierőművet létesítettek, jelentősen bővült az egészségügyi, szociális és kulturális intézmények száma a megyében, a tanácsok munkájához jelentős támogatást kaptak a különböző tömegszervektől, elsősorban a hazafias népfrent-bizottságoktól és a kisz-tól. /folyt.köv./

39. kiadás

1961. március 20.

18 óra 50 perc

bb 51. /a községfejlesztés idej... folyt./-lm

az idej községfejlesztési tervek elkészítésében a dolgozók még nagyobb tömegei vettek részt, az idén 96 millió forintot költenek a megyében községfejlesztésre.

a végrehajtó bizottság meghallgatta a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság munkájáról szóló jelentést is, a jelentés szerint az állam az elmúlt három évben 88 millió forintot fordított árvízvédelemre, belvízrendezésre, és más, a mezőgazdasággal összefüggő feladatok elvégzésére, az idén 54 millió forintot költenek ilyen célra, a tennivalók közül legjelentősebbek a fehérgyarmati járás belvízrendezési munkái, ezek egy részét a kisz fiatalok végzik társadalmi munkában, ezenkívül erősítik a tiszát, a krasznai és lónyai csatorna-töltés egyes szakaszait, folyamatszabályozási és felújítási munkát végeznek a tiszán és a szarason. /mti/

bb 50. társadalmi bizottság alakult a tbc elleni küzdelem támogatására - elfogadták a munkatervet

tdi/hné-lm sr

1961. március 20.

hétfőn a magyar vöröskereszt székházában megtartotta elő ülését a tbc elleni küzdelem támogatására alakult fővárosi társadalmi bizottság, a megjelenteket - a különféle egészségügyi intézmények, a társadalmi- és tömegszervezetek, köztük a fővárosi tanács, a szot a tit, a népfrent, a nőtanács képviselőit - kérés győző, a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettese üdvözölte, majd dr. pesti lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a bizottság elnöke megnyitotta a tanácskozást.

dr. szakkai antal, a fővárosi tudóbeteggondozó intézet igazgató főorvosa ismertette a tbc elleni küzdelem jelenlegi helyzetét, s a tennivalókat, elmondotta, hogy hazánkban a tuberkulózis elleni küzdelem zárlatját a múlt század második felében korányi sándor és jókai már bontották ki, de kezdeményezésük és az ezt követő megmozdulások egész sora a felszabadulásig nem kapott állami támogatást, és így nem is hozhatótt eredményt, az elmúlt másfél évtizedben megváltozott a helyzet, a pusztító kór leküzdésére, a magyar népbetegsége, a „morbus hungaricus”, fel-számolására hivatalos intézkedések egész sora született, s létre-hozták a tbc elleni küzdelem egészségügyi hálózatát, a továbbiakban dr. szakkai antal, - csak úgy, mint a vitában felszólaltak, - hangsúlyozta, hogy jól lehet jelentős eredmények születtek az elmúlt másfél évtizedben, még mindig sok a tennivaló, s nem szabad lebecsülni azt a veszélyt, amelyet a tbc jelent a lakosságra. /folyt.köv./

bb 50. társadalmi bizottság...1. folyt./-tm

Budapestben például az elmúlt tíz évben felére csökkent azoknak a száma, akiknek halálát a tbc okozta, ugyanakkor a főváros lakosságának 1,4 százaléka még ma is gondozás alatt áll. A betegek felkutatására évente több mint 600.000 szűrővizsgálatot végeznek, ebből ugynevezett képernyős módszerrel 250.000-et, a szűrések jelenlegi gyakorlata azonban nem felel meg a követelményeknek, ugyanis elsősorban az üzemi dolgozókat és az iskolásgyermeket vizsgálják, a lakosság nagyrésze teljesen kimerad az ellenőrzésből.

Budapestben jelenleg 21 kerületi tbc-gondozó intézet működik, s ezek munkáját néhány különleges szakrendelés is kiegészíti, a tbc-gondozókban összesen 105, ugynevezett főállású, 14 részállású orvos, kilencven védőnő és 151 asszisztens foglalkozik a betegekkel, a védőnők évente mintegy 120.000 családot látogatnak meg, a tüdőbetegek kórházi kezelésére 13.000 ágy áll rendelkezésre, nagy gondot fordítanak a fiatalok egészségének védelmére, Budapestben jelenleg a 18 éven aluli lakosság nagy többsége védett a tbc-vel szemben.

A tbc teljes felszámolása azonban további jelentős erőfeszítéseket igényel, a megelőzés, a szűrővizsgálatok kiterjesztése, a gyógyult betegek rehabilitációja széleskörű egészségügyi felvilágosító munkát tesz szükségessé, s ezt csak az orvosok és más egészségügyi szakemberek, valamint a társadalom összefogásával valósíthatják meg, fel kell hívni a lakosság figyelmét a védőoltások, a szűrővizsgálatok fontosságára, arra, hogy aki ezeket elmulasztja, nemcsak önmaga, hanem a családja ellen is vét, az eddignél nagyobb gondot kell fordítani a tbc-s betegek és családjuk megsegítésére, lakás, nyugdíj és szociális ügyek elintézésére, s arra, hogy megoldódjék a gyógyult, de csökkent munkaképességű dolgozók foglalkoztatásának kérdése.

A tbc elleni küzdelem támogatására alakult bizottság első ülésén tizenhatan szólaltak fel a vitában, a különféle társadalmi és tömegszervezetek, valamint intézmények képviselőitében részt vettek a feladatokból, s elfogadták az 1961 évi munkatervet, a következő hetekben a budapesti bizottság mellett a kerületekben is megalkotnak a tbc elleni küzdelem új segítőitársai, a helyi erők összefogását jelképező társadalmi testületek, a budapesti vöröskereszt, a népfrentbizottságok, a nőtanácsok, a tit, a szot budapesti elosztálya az eddiginél lényegesen nagyobb méretekben hozzákezd a közel-múltban elfogadott tbc-törvény ismertetésének magyarázatához, gazdagítja az egészségügyi előadások tematikáját, stb. a nőtanácsok ezenkívül segítenek a tbc-s betegek környezetében élő nőknél vesztett gyermekek elhelyezésében, a szakszervezetek hozzákezdnek azoknak a munkalehetőségeknek a szimbavételéhez, amelyek elcsökkent munkaképességűek is betölthetnek.

Az új társadalmi testület tagjai végül elhatározták, hogy legközelebbi ülésükön részletesen megvitatják a tbc-vel kapcsolatos egészségügyi felvilágosítás kérdését./mti/

Alk

bb 49. százhetven klasszikus és mai elméleti munka, ismeretterjesztő és szépirodalmi kiadvány a Kossuth kiadó idei tervében

i ha/hné szb hk

1961. március 20.

Vass Henrik igazgató hétfőn tájékoztatta a sajtó képviselőit a Kossuth könyvkiadó idei terveiről, a kiadó 1961-ben mintegy 170 művet jelentet meg, az elmúlt évinél is nagyobb számmal látnak napvilágot a marxizmus-leninizmus klasszikusainak alkotásai, mai hazai és külföldi szerzők elméleti művei, s népszerű ismeretterjesztő, agitációs kiadványok.

Először jelenik meg magyarul Marx értéktöbblet-elméletek című munkájának második része, a Tőke magyar kiadásai teljesen elfogytak, a kiadó ezért most kibocsátja a mű mindhárom kötetének újraindítását, gyűjteményt adnak közre Marx és Engels vallásfilozófiai és vallástörténeti munkáiból, megjelenik a Marx-Engels-sorozat hatodik kötete, kibocsátják Leninnek a kommunista erkölccsel foglalkozó írásait, hézagpótló lesz a Lenin művek sorozatához készülő tárgymutató, a Lenin-sorozatban egyébként az év második negyedében kerül forgalomba a 38. kötet, amely a filozófiai füzeteket tartalmazza, első magyar kiadását éri meg ebben az évben Lenin utolsó írásainak gyűjteménye.

Az elméleti művek közül kiemlik a marxista-leninista esztétika alapjai című szovjet tankönyv, Boeck: a marxista etika és a szocialista erkölcs, Platonov: Darwin, a darwinizmus és a filozófia, az amerikai Wheeler automatizálás a kapitalizmusban, Reinhold van-e harmadik út című munkája, magyar szerzőktől többek között megjelentetik Gedő András a modern revizionizmus filozófiai bírálatahoz és Szecsődi László a társadalmi tudat változása a szocializmus építésének idején című munkáját.

A nemzetközi munkásmozgalmak témaköréből kibocsátandó újdonságok között különös érdeklődésre tarthat számot Matvejev könyve, amelyben feldolgozza a külföldi kommunisták, munkások és parasztok szerepét a kolcsak elleni harcokban.

/folyt.köv./

KG

N

2

42. kiadás

1961. március 20.

18 óra — perc

bb 49. /százhetven klasszikus... folyt./- szb

a szovjet szerző igen részletesen foglalkozik a magyar internacionalistákkal, mivel külföldi szereplőinek mintegy 70-75 százaléka magyar. fierlinger a jelenkori imperializmus és a szociáldemokrácia néhány problémája című munkájában a háború és a béke kérdésének szociáldemokrata, revizionista szemléletével foglalkozik, e kiadvány akárcsak több magyar szerző, mint például gyulai istván és serfőző lászló írásai, a moszkvai nyilatkozat egyes kérdéseit világítják meg.

a magyar munkásmozgalomról szóló művek sorában idén jelenik meg szakács kálmán disszertációja a kmp parasztpolitikájáról 1920-1930 között. földes péter regényes életrajzot írt szamuely tiborról, vadász ferenc börtönfalak között című kötetében a 30-as-40-es évek kommunista harcait eleveníti meg. ságvári ágnes tanulmánya a budapesti munkásosztály harcait tárgyalja a népi demokrácia első időszakában. nagy zsuzsa forradalom és ellenforradalom a dunántúlon című munkájában a tanácsköztársaság idején lejátszódott eseményekről tárt fel sok, eddig nem ismert részletet.

idén is számos kiadvány járul hozzá a magyar szocialista építési időszak kérdéseinek elméleti megvilágításához. ilyen lesz többek között molnár endre a szocializmus alapjainak terakásáról és építésének meggyorsításáról, buza márton anyagi érdekelttség és anyagiasság, falus györgyné a technikai haladás és az emberi munka című kötete. a kossuth népszerű kiadványai foglalkoznak majd például az anyagi ösztönzők alkalmazásával, az ipari vezetés kérdéseivel, a munkásszállítások politikai nevelőmunkájával, a műszaki fejlesztés és a normák kérdéseivel csakugy, mint a termelőszövetkezeti mezőgazdaság fontos problémáival.

a kossuth kiadó 1961-es szépirodalmi újdonságai között szentiványi kálmán, zalka miklós regényeit, a szovjet taurin, a német künné, a bolgár guljaski és a bolíviai tara köteteit találjuk többek között. /mti/

43. kiadás

1961. március 20.

19 óra 05 perc

bb 56. emlékünnepe a magyar tanácsköztársaság 42. évfordulója alkalmából

t bc/tr szb sr

1961. március 20.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány, a hazafias népfront országos tanácsa és a szakszervezetek országos tanácsa a magyar tanácsköztársaság létrejöttének 42. évfordulója alkalmából hétfőn délután emlékünnepeket rendezett a danuvia szerszámgépgyár gorkij művelődési házában.

az ünnepség elnökségében helyet foglalt kiss károly, az mszmp központi bizottságának titkára, somogyi miklós, a szot elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gáspár sándor, a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja, schumeth jános, az mszmp központi bizottságának póttagja, a 14. kerületi pártbizottság első titkára, szatmári-nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, varga gyula, a 14. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, bárd istván, breier józsef, gyetvai jános, jakab rudolf, kun béliáné, orosz nándor, rákos ferenc, szántó rezső, a munkásmozgalom régi harcosai, kovács máté, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke, majzik istván, a danuvia szerszámgépgyár pártbizottságának titkára, szélt gusztáv, a danuvia szerszámgépgyár igazgatója, atmási Mihály, bozdán mihályné, kaszár béla gyári dolgozók.

részvett az ünnepségen az elnöki tanács és a kormány több tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége is. megjelent az ünnepségen a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

schumeth jános, az mszmp központi bizottságának póttagja, a 14. kerületi pártbizottság első titkára nyitotta meg az ünnepséget, majd orosz nándor a munkásmozgalom régi harcosa, a párttörténeti intézet igazgatója mondott ünnepi beszédet.

/folyt.köv./

44. kiadás

1961. március 20.

19 óra 05 perc

bb 56. /emlékünnepe... 1. folyt./-lm

bevezetőben emlékeztetett arra, hogy a magyar nép többévszázados harcának, amelyet a külső ellenség és saját elnyomói ellen vívott, legnagyobb győzelme a tanácsköztársaság megteremtése volt. 1918 októberében a munkások, katonák és parasztok azért ragadtak fegyvert, hogy gyökerestül elpusztítsák azt a rendszert, mely felelős volt a háborúért, s végezni akartak az elnyomás és kizsákmányolás minden fajtájával.

a polgári demokratikus forradalom vezető ereje azonban nem a polgárság volt, amely már rég elvesztette haladó jellegét, hanem a társadalmi fejlődés által kijelölt új erő, a munkásosztály, amelynek a forradalom élére álló aktív tömegei szocialisták voltak; céljuk nemcsak a béke kiharcolása volt, hanem a nagy októberi szocialista forradalom példája nyomán a háborút és nyomort okozó kapitalizmus likvidálása is. az szdp egyesítette a szocialista munkásokat sorában, tagjainak többsége jó szocialista forradalmár volt, a párt élén azonban opportunisták álltak, akiknek célja nem a burzsoá rendszer megdöntése, hanem csak megreformálása volt. nagy történelmi jelentőségű szolgálatot tettek a magyar dolgozóknak és helyesen ismerték fel a helyzetet azok az elvtársak, akik a munkásság akaratát teljesítve 1918 novemberében kun béla vezetésével megalakították a kommunisták magyarországi pártját.

a lenin vezette bolszevik párthoz hasonlóan megjelent az osztályharc magyar küzdőterén a proletáriátus forradalmi élősapata, amely a marxi-lenini osztályharc elméletével felfegyverkezve alkalmassá vált arra, hogy mozgósítsa és rohamra vezesse a munkásosztályt a szocialista forradalom megvalósításáért. a munkások magukénak érezték a kommunista pártot, amely programjában választ adott a magyar történelem évszázados kérdéseire, s azonnal a proletáriátus élére állt. néhány hónap alatt elérte, hogy a munkásosztály túlnyomó többsége szakított a megalkuvással és rohamra indult a tőkés rendszer megdöntésére. a polgári demokratikus forradalom győzelme után mindenütt megalakultak a tanácsok, a kmp követte lenin útmutatását, ennek eredményeként a tanácsok most már mint hatalmi szervek a munkásság és parasztság forradalmi demokratikus diktatúráját valósították meg, a reakciós államgépezettel szemben. 1919 márciusában nyíltan szembefordultak a kormánnyal, március 21-én pedig a budapesti munkástanács és a katonatanács proklamálta a proletáriátus diktatúráját.

/folyt.köv./

NR

R

45. kiadás

1961. március 20.

19 óra 05 perc

bb 56. /emlékünnepe... 2. folyt./-szb

a hatalom átvétele békés uton ment végbe. ez a tény nagy hatással volt a nemzetközi munkásmozgalomra. magyarország példája megmutatta, hogy ahol az erőviszonyok megfelelően alakulnak, ott békés uton is lehetséges a proletárforradalom győzelme., ha még mind a mai napig hallatszanak olyan hangok - mondta lenin -, hogy a bolszevik hatalom erőszak útján tartja magát, ha ezt az ostobaságot lehetett eddig ismételtetni - most magyarország példája elhallgattatja az ilyen beszédeket.,

- napjainkban - folytatja - a nemzetközi proletáriátus erejének hatalmas méretű megnövekedése, a békétábor súlya a nemzetközi politikában lehetővé teszi, hogy a békés átmenet új utjai nyíljanak meg. az 1960 novemberi moszkvai nyilatkozat megállapítja: „a osztályharc formája és hevességének foka nem annyira a proletáriátustól, hanem attól függ, hogy milyen erejű ellenállást fejtenek ki a reakciós körök a nép túlnyomó többségének akaratával szemben, hogy alkalmaznak-e ezek a körök erőszakot a szocializmusért folyó harc egyik vagy másik szakaszában.,

- a továbbiakban arról szövege, hogy a tanácsköztársaság fennállása első napjától hirdette, hogy minden néppel békében akar élni. a forradalmi kormányzótanács március 22-i kiáltványa is hangsúlyozta, hogy mielőbb olyan békét kívén kötni, amely a dolgozó osztályok életfeltételét biztosítja és lehetővé teszi a békés együttélést a világ valamennyi népével, elsősorban szomszédainkkal. kun béla néhány nappal később kijelentette a neue freie presse tudósítójának, hogy a kormány a béke álláspontján áll, a földkerekség minden népével békében akar élni. „ami utunk az igazi békéhez vezet, mert a népek megértését keresi, nem pedig katonai konvenciók megkötését., a magyar burzsoázia viszont összefogott a külföldi reakcióval, s hazafurkolásával bizonyította, hogy a burzsoázia csak kénytelen-ségből adja fel hatalmát, de kihasznál minden lehetőséget uralkodó visszaszervezésre. a magyar urak, akik alig egy évvel azelőtt még támogatták a német imperialisták háborúját a nyugati antant ellen, most ugyanittól az antanttól várták nemcsak a forradalom vérbefojtását, hanem hatalmi végyaik teljesítését is. hasonló színjáték történt nálunk napjainkban is: a nyilasok és horthy-fasiszták, akik a háború idején az amerikai hadsereget szidalmazták, most amerikai pénzen uszítanak a magyar népi demokrácia ellen. nem finnyások - hanem azok, akik pénzelik őket.

/folyt.köv./

NR

NR

46. kiadás

1961. március 20.

10 óra 15 perc

bb 56. /Emlékkünnepség... 3. folyt./- szb

az ellenforradalmárokat támogatták a jobboldali és centrista szociáldemokrata vezetők, de sokszereplők voltak azok a becsületes szociáldemokrata munkások, akik baloldali vezetőikkel, Landler Jenővel, Nyisztor Györggyel, Latinka Sándorral az élen vállaltak dolgoztak és véreztek a kommunista munkásokkal a szocializmus ügyéért. Nagyrésztük 1919 után az újjászervezett kommunista párthoz csatlakozott, másrésztük az szdp-ben harcolt a jobboldali vezetők, a peyernek és kéthlyek ellen, a két munkáspárt egyesülése óta ismét egy pártban harcol a tanácsköztársaság valamennyi veteránja, fiaikkal, követőikkel öröködnék a munkásosztály megbonthatatlan forradalmi egységén.

Orosz nándor ezután felsorolta, hogy a tanácsköztársaság rövid fennállása alatt is milyen sok eredményt ért el, milyen intézkedéseket hajtott végre a dolgozók érdekében, az ipar államosításától, a nagybirtokok kiszajításától a béremelésükig és a nemzetiségek egyenjogúságának biztosításáig, a tanácsköztársaság bukása után a burzsoázia véres bosszút állt a dolgozókon, s a tömegmészárlások még a külföldi liberális polgári sajtót is megdöbbentették. A tanácsköztársaság idején elért vívményokat mind megsemmisítette. Így mutatkozott be a horthy-féle fasizmus, az illegálitásban kényszerített kommunisták, semmiféle áldozattól vissza nem riadva vitték nehéz harcukat, felvilágosító munkájuk eredményeként a munkások és parasztok nem vesztették el hitüket, biztán sorsuk jobbrafordulásában.

A hazánkban végbement két proletárforradalom története ékesen bizonyítja, hogy a forradalmat nem külső behatás váltotta ki, hanem a burzsoázia kegyetlen uralma, háborús politikája, a szemérmetlen kizsákmányolás.

Az imperialisták a második világháború után nem egy kísérletet tettek a magyar népi hatalom megdöntésére, ma már azonban nem az imperialisták döntenek a világ, a kis népek sorsát, mint a moszkvai nyilatkozatt megállapítja, az emberi társadalom történelmi fejlődésének irányonait ma már a szocialista világnrendszer, a szocializmusért és az imperializmus ellen harcoló erők határozzák meg.

/folyt.köv./

47. kiadás

1961. március 20.

20 óra 55 perc

bb 56. /Emlékkünnepség... 4. folyt./-tm

a tapasztalatlan magyar kommunisták annak idején a párt építésében, a parasztkérdésben, az osztályellenesség elleni harcban követtek el hibákat, melyekért drágán fizetett a magyar proletáriátus. Bizvást elmondhatjuk, hogy tanultunk ezekből a hibákból. Ma is arra törekszünk, hogy egy pártban egyesítsük a munkásság, a dolgozók legjobbjait. Öröködnék azonban, hogy a párt valóban élcsapat legyen, ne olvadjon fel az osztály egészében, s távol tartjuk az idegen, megalkuvó, revizionista elemeket. Öröködnék, hogy a párt tiszta marxista-leninista irányvonala ne vesszen el a téves, antimarxista jobboldali vagy álbaloldali „elmélet”, és gyakorlat utvesztőjében.

Büszkén elmondhatjuk, hogy népünk 1919-ben nem küzdött hiába, a szocializmus ügye hazánkban a szovjetunió dicső felszabadító harcával győzelemre jutott. A szocialista országok népeivel együtt haladunk tovább azon az úton, melyet nagy tanítómesterünk, Lenin jelölt meg, a kizsákmányolástól mentes szocialista társadalom megteremtéséért harcoló népek számára.

Orosz nándor beszédének végén éltette a szocialista tábor népeinek megbonthatatlan barátságát, a magyar szocialista munkáspártot és a népek közötti békét.

A beszéd után felvillant az internacionálé, s ezután a műsori műsor következett, amelyben nagy tetszéssel szerepelt Antal Imre zongoraművész, Ágay Karola, az állami operaház tagja, Koros Emil, a vígszínház tagja, Palotai Erzsébet előadóművész, Lakatos Gabriella és Róna Viktor, az állami operaház szólótáncosa, a vándor-kórus és a kizsákmányoltak zenekara. /mti/

bb 57. időjárásjelentés

gg-tm mi

1961. március 20.

A meteorológiai intézet jelenté március 20-án, hétfőn délután 18 órakor:

esős, szélös idő

Várható időjárás keddestig: nyugat felől újabb felhősödés, élénkítő, helyenként erős délnyugati, nyugati, később északnyugati szél. több helyen eső, a hegyeken hó.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5-9 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén is hűvös, szélös idő. /mti/

48. kiadás

1961. március 20.

21 óra 10 perc

bb 54. több építőanyagot, mosógépet és motorkerékpárt vásárol a lakosság, mint tavaly ilyenkor - a burgonya és a zöldség ára alacsonyabb, a szabadpiaci gyümölcs ára azonban magasabb mint egy évvel ezelőtt - jelentés az év első két hónapjának kiskereskedelmi forgalmáról

isl/te-lm ki

1961. március 20.

a belkereskedelmi minisztériumtól hétfőn kapott tájékoztatás szerint ez év első két hónapjában a boltok 9.342 millió forintos forgalmat bonyolítottak le, öt százalékkal magasabbat, mint a múlt év azonos időszakában, a legnagyobb mértékben a vegyesiparcikkek eladása növekedett, az élelmiszerforgalom megfelelt az átlagnak, míg a ruházati cikkek iránti érdeklődés valamelyest csökkent. sokkal több hengeres mosógépet és motorkerékpárt adtak el, mint egy évvel ezelőtt, lényegesen többen vásárolnak építőanyagot is, husz százalékkal több téglát 90 százalékkal több cementet és 50 százalékkal több meszet értékesített a tűzép, mint tavaly ilyenkor. mintegy husz százalékkal több butort adtak el, mint a múlt év első két hónapjában, különösen nagy a kereslet a kárpitozott butorok iránt. érdekes megemlíteni, hogy a gyümölcsté a vártnál is nagyobb népszerűsége tett szert, az élelmiszeripar egyes esetekben már nem is tudja kielégíteni a kiskereskedelem rendeléseit.

a termelői felhozatal a fővárosba mennyiségben és árban körülbelül azonos volt a tavalyival, egyes cikkekénél azonban nagyobb ingadozások tapasztalhatók az árakban. a burgonya például 6, a zöldség 21 százalékkal volt olcsóbb, mint a múlt év elején, ugyanakkor a szabadpiaci gyümölcs ára 35 százalékkal növekedett. a kékáposzta és a vöröskáposzta feltehetően annyira került, a paraj pedig, amely februárban még primórnek számít, 75 százalékkal volt olcsóbb mint 1960 februárjában. /mti/

bb 60. gál László a szot elnökségének tagja és róbert László,

gg-lm mi

1961. március 20.

a népszava munkatársa, hétfőn hazatért a vietnami szakszervezetek 2. országos kongresszusáról. /mti/

Handwritten signature



49. kiadás

1961. március 20.

21 óra 05 perc

bb 58. szarka károly külügyminiszter-helyettes fogadta az új német nagykövetet

k gg szb sr

1961. március 20.

szarka károly külügyminiszter-helyettes hétfőn fogadta wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, megbízólevelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

bb 59. ankét az írószövetségben az oktatási reformról

te szb sr

1961. március 20.

a magyar írók szövetsége elnökségének hétfőn tartott ankétján darvas józsefnak, az írószövetség elnökének bevezető szavai után ilku pák művelődésügyi miniszter-helyettes tájékoztatta a megjelent írókat oktatási reformmal kapcsolatos irányelvekről. az ankétot berkési andrás, darvas józsef, fodor józsef, hegédüs géza, szabó magda, szabó pák, szőnyi sándor, timár máté, urbán ernő és veres péter szövegezték fel. /mti/

bb 62. nemes dezső előadása az akadémián

t ms/gk szb sr

1961. március 20.

hétfőn az akadémia dísztermében nemes dezső, az akadémia levelező tagja, az mszmp politikai bizottságának tagja előadást tartott a kommunista és munkáspártok 1960. évi moszkvai nyilatkozatának egyes kérdéseiről. a nagy tetszéssel fogadott előadáson megjelentek dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, hollai inre, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, szakasits árpád, a muosz elnöke, dr. simonovits istván az egészségügyi miniszter első helyettese, hevesi gyula, ligeti lajos és manninger rezső, az akadémia alelnökei; erdei ferenc, az akadémia főtitkára, számos akadémikus, valamint a társadalmi és kulturális élet sok más kiválósága, a tudományos intézetek dolgozója. /mti/

Handwritten signature

Handwritten mark

bb 61. épülnek a tribünök, gyakorlatoznak az egységek - baráti kapcsolatok a diszelgő egységek és a budapesti üzemek között - díszszemlére készülnek fegyveres erők alakulatai

i zs-vt/zs szb sr

1961. március 20.

az előző évekhez hasonlóan az idén is látványos felvonulással, díszszemlével köszöntik fegyveres erők alakulatai április 4-ét, hazánk felszabadulásának évfordulóját. az ünnepi esemény előkészületei már megkezdődtek: a diszelgő egységek tagjai, parancsnokai alaposan, lelkiismeretesen dolgoznak, gyakorolnak - hogy a szemle méltóképpen fejezze ki a hadsereg és a társ-fegyveres testületek fegyelmét, erejét, felkészültségét a békés alkotó munka védelmére.

az előkészítő munkában nagy feladatok hárulnak a híradó, a műszaki és a hadtáp egységekre, amelyek többek között gondoskodnak a felvonulási utvonal tribünjeinek felállításáról, a hangosító berendezések felszereléséről és a fővárosba érkező vidéki csapatok elszállásolásáról, stb. a munkálatok jó ütemben haladnak, s április 4-én, a díszszemle napján a budapesti dolgozók ezrei zavartalanul gyönyörködhetnek majd az alakulatok felvonulásában.

a felkészülés időszakában a legtöbb munka természetesen a díszszemlén résztvevő csapatok parancsnokaira, tagjaira vár. a városligeti fái alatt szinte a nap minden órájában gyakorolják a fegyelmezett menetelést, a mérműki pontosságú sorakozást és a szemle sok más mozzanatát.

s az előző évekhez hasonlóan most is sok új barátság szövődött és szövődik a gyakorló egységek és a fővárosi dolgozói között. számos üzem, vállalat, hivatal, intézmény öntevékeny művészeti együttműködés például műsorral kedveskedik a gyakorlatok szünetében a pihető alakulatoknak - a fegyveres erők tagjai pedig ellátogatnak több gyárba, üzembe, résztvesznek műsoros összejöveteleken; sőt többnyire az alakulatok tagjai és az üzemi dolgozók közös előadást is terveznek. /mti/

--

R

pótlás a bb. 56. számú /Emléktábla.../ hírtükhöz.

a bb 56. számú hír végére kérjük a következő szöveget beiktatni:

hétfőn este a főváros számos kerületében az üzemek és az iskolák fiataljai ünnepségeken emlékeztek meg a dicsőséges tanácsköztársaság megalakulásának 42. évfordulójáról. /mti/

--

bb 64. emléktábla rumban a tanácsköztársaság 42. évfordulója tiszteletére

vid fm/ke szb fm

1961. március 20.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából hétfőn ünnepséget tartottak füst sándor szülőfalujában, rum községben. horváth jános, a vasvári járási kizs-bizottság titkára emlékezett meg füst sándorról, majd megkoszorúzták emléktábláját. /mti/

--

- v é g e -

21.35

KE

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1. kiadás 1961. március 21. 6 óra — perc

bb 1. a magyar exportcikkek és a hazánkba érkező külföldi áruk nagy részét ellenőrzi a mert

1 sz/tm szb vg 1961. március 21.

a nemzetközi áruforgalomban megszokott dolog, hogy az egyes árucikkek minőségének vizsgálatát erre a célra létesített, pártatlan, nemzetközileg elfogadott minőségellenőrző szervekre bizzák. ezt a külkereskedelmi üzletágat hazánkban a mert minőségellenőrző rt látja el, amely 10 évvel ezelőtt alakult. tevékenységéről az mti munkatársa a következő tájékoztatást kapta:

- a mert működése mind ismeretesebbé válik a nemzetközi kereskedelmi körökben, amit az bizonyít, hogy állandóan növekszik a külföldről jövő meghívások száma és számos elismerő levelet kap a világ minden részéről. a külföldi vevők, a magyar külkereskedelmi vállalatok vásárlói szívesen veszik igénybe a mert-et, mert biztosítékot nyernék arra, hogy jó minőségű árut kapnak. a mert időben értesíti ügyfeleit a szállításokról és az esetleg felmerülő minőségi problémáknál közvetítő szerepet tölt be a vevő és az eladó között. a megbízások kiterjednek a mezőgazdasági és ipari termékek egész sorára. a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, cseh-cslovákia, olaszország importőrjei rendszeresen megbizzák a vállalatot a nekik szállítandó mezőgazdasági termékek, konzervek ellenőrzésével, az élőállatok kiválasztásával. a mert szakemberei ellenőrzik az ültő hajókat, a különböző gyárberendezéseket, köztük a közlekedésre szállítandó szerszámgepeket, darukat, műszereket, görög, francia, angol, egyiptomi, burmai és több más országbeli cég bízta áruinak vizsgálatát a mert-ne. a mert bevételé tavaly többmillió devizaforint volt.

a magyarországon áthaladó, ugyanev zett tranzit szállítmányok ellenőrzése is mind gyakrabban a mert feladata. különösen a gyorsan romló mezőgazdasági termékek, vagy az olyan cikkek vizsgálatára szükséges, amelyek áthakása hazánkban történik. zshonyban és a csepeai szabadkikötőben is dolgoznak a mert szakemberei, ahol megfelelő technikai berendezéssel többek között a pamutosztályozáshoz szükséges laboratóriummal is rendelkezik.

külföldi áruk vásárlásánál a magyar külkereskedelmi vállalatok sok esetben igénylik, hogy a gyártás helyén történjen a minőségellenőrzés. ilyenkor vagy a mert küldi el saját szakértőit, vagy külföldi cégekhez továbbítja a megbízást. csaknem 100 külföldi minőségellenőrző szervvel tart fenn kapcsolatot. a mert szakemberei most a sziriában vásárolt pamutot vizsgálják a helyszínen. nyugat-németországban és olaszországban pedig a hangereltárakat ellenőrzik, mielőtt azokat magyarországra küldnék az exportáló cégek. /mti/

45